

EL BUQUE YANQUI "ORLEANS," LLEGA A BURDEOS

Los ingleses se apoderan de Kut-el-Amara

CONTINUA EL RETROCESO DE LOS ALEMANES EN PICARDIA

LOS ITALIANOS

En Innsbruck se están concentrando numerosas tropas bávaras. Se dice que también han llegado a dicha población algunos regimientos turcos.

Según informes de origen suizo, en estos últimos meses han sido construidas varias líneas férreas estratégicas en el Sudoeste de los Estados Hereditarios austríacos. Esas líneas unen, por medio de una arteria principal, el frente del Trentino con los centros de aprovisionamiento de Alemania y Austria.

En Petrogrado opinan que Hindenburg atacará por el Trentino y hará una demostración energética por el Isonzo. Sin embargo, la Oficina de Prensa de Berlín ha hecho publicar recientemente en los diarios yanquis—entre ellos *The Chicago Daily News*—una nota, a la que pertenecen los párrafos que sigue:

«Una ofensiva sobre el frente ruso sería la más fácil y tendría probabilidades de éxito, porque allí el Cuádruple Acuerdo es más débil. Lo mismo puede decirse de una ofensiva contra Salónica o contra Italia.

Pero en ninguno de esos frentes se presentaría una ocasión tan definitiva para terminar la guerra como en el frente occidental, donde el enemigo es más fuerte, pero donde una victoria sería particularmente decisiva.»

«¿Qué importancia sintomática tiene esa nota oficiosa? No es creíble que Hindenburg descubra sus planes antes del momento de ponerlos en práctica. Por lo tanto, no se debe atribuir a esas informaciones periodísticas más que un valor relativo.

De todos modos, Cadorna se prepara a la resistencia en el Trentino y al ataque en el Isonzo. Dobra sus líneas defensivas entre Val Lagarina y Val Sugana, y fortifica las obras del Pasubio y del torrente Masso. Seguramente, no se sorprenderán ahora como sorprendieron a Brusati, jefe autónomo del sector trentino, en mayo de 1916.

Su artillería de gran alcance bombardea la estación de Tarvis. Ese bombardeo puede ser trascendental.

Por las gargantas de Tarvis se comunica el valle del alto Fella (gran afluente del Tagliamento) con la cuenca del Gail, subafluente del Drava.

Por allí pasó Bonaparte con dirección a Leoben antes de la paz de Campoformio. En aquellos tiempos, los grandes frentes lineales eran imposibles a causa de la poca eficacia de las artillerías y de la pequeña numérica de los ejércitos. Recordemos lo que hicieron los franceses, con Napoleón y sin él, en las fronteras alpinas de los Estados Hereditarios austríacos. Y eso que Austria tenía, batallando desde Gorizia a Tarvis, al mejor de sus caudillos, al Archiducado Carlos...»

Un magnífico ferrocarril atraviesa la estrecha y larga cuenca del Fella. Es el camino de hierro de Milán a Viena, doblado por una calzada excelente.

El paso de Tarvis, que se abre entre los Alpes Cárnicos al Norte y los Alpes Julios al Sur, tiene una altura de 810 metros.

Por esa garganta y ese ferrocarril son aprovisionadas las fuerzas austríacas del alto Isonzo.

Según el parte italiano, el fuego de la artillería de Cadorna ha destruido la estación de Tarvis. Si el hecho es cierto, los preparativos austríacos para la campaña primavera habrán sufrido un retraso considerable.

Como obediendo a una consigna... su disciplina es extraordinaria... los críticos militares de nuestros colegas germanófilos recogen la afirmación de Stegemann, ya rebatida por nosotros ayer, acerca de la batalla del Marne.

Nada tenemos que añadir a lo ya dicho. Es tan absurda la tesis, que la tarea de destruir su andamiaje técnico es de una sencillez absoluta. Los hechos son como son y no como se quiere que sean. Y los hechos dicen que de consecuencia de la batalla del Marne—y de la del Grand Couronné de Nancy, librada al propio tiempo—, los alemanes tuvieron que renunciar a su plan de un aplastamiento rápido de Francia, no entraron en París, retrocedieron cien kilómetros y debieron aceptar la guerra de líneas, que inmoviliza en Occidente las dos terceras partes de sus efectivos...

¿Mas para qué insistir? Los franceses pedirán a Dios, en sus largas o cortas oraciones, otra derrota como la del Marne. Si la obtienen, verán libre el territorio nacional y acabada virtualmente la guerra...»

¿Qué ganas tienen algunos señores respetables de señalarse a la atención de sus contemporáneos como más germanófilos que los alemanes mismos!...

Porque es lo curioso que los críticos alemanes han reconocido ya palmariamente, en sus artículos, que Joffre, en el Marne, ayudado por Castelnau, hizo fracasar el plan de Alemania.

En septiembre de 1914, el Estado Mayor del Kaiser escamoteó al pueblo germano la batalla en cuestión. El crítico suizo coronel Feyler, en su libro famoso *La maniobra moral*, da, en ese respecto del escamoteo a que nos referimos, precisiones irrefutables.

Mas, en fin, nosotros no somos administradores de los apasionados compatriotas que creen que Alemania ha vencido en batallas que sus técnicos dieron como perdidas táctica y estratégicamente. Allí ellos con su modo peregrino de argumentar. No les enviaremos sus cualidades de polemistas...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Un golpe de mano.

Paris, 26. Comunicado de las once de la noche:

La artillería francesa ejecutó tiros de destrucción eficaces sobre las organizaciones alemanas en Bélgica, en la región de las dunas y al Este del bosque de Malancourt.

Los franceses lograron éxito en un golpe de mano contra un saliente alemán al Norte de Taure, cogiendo prisioneros.

Nada que señalar en el resto del frente.

ALEMANIA

Sin modificaciones.

Koenigs-wusterhausen, 26. Al Oeste de Arras fracasó durante la tarde un avance inglés.

En el sector de Sailly se ha acentuado esta tarde la actividad.

Frente oriental.—No hay novedad.

RUSIA

Pequeñas operaciones.

Petrogrado, 26. En el frente occidental nuestros elementos de exploración, después de una preparación de artillería, hicieron una incursión en las trincheras enemigas al Oeste del pueblo de Jablonitza y al Nordeste de Koromezow, haciendo 26 prisioneros.

En el frente rumano, fugas respaldadas por reconocimientos y de exploradores.

En el frente del Cáucaso nuestros exploradores realizaron un golpe de mano sobre la vanguardia enemiga cerca de la orilla Oeste del lago de Van; rechazaron a los turcos con grandes pérdidas e hicieron prisioneros a cuatro oficiales y 83 soldados.

En los Estados Unidos reina con este motivo viva emoción. (Agencia Radio.)

Un discurso de Wilson.

Washington, 26. Hoy pronunciará el Presidente Wilson un discurso pidiendo autorización para emplear las fuerzas de los ejércitos de los Estados Unidos para proteger el derecho de los americanos en alta mar.

El segundo mensaje.

Washington, 27. Wilson ha leído ayer un segundo mensaje al Congreso pidiendo poderes suficientes para proteger eventualmente a los ciudadanos y bienes de América y para tomar las necesarias seguridades contra los riesgos de la guerra.

Ha declarado que los derechos reconocidos a los navios americanos de navegar sin riesgos deberán ser mantenidos. (Agencia Radio.)

EL VIAJE DEL "ORLEANS," A FRANCIA

Sin novedad.

Pauillac, 26. El *Orleans* ha llegado a esta rada a las 17.30.

El fondeadero.

Burdeos, 26. El *Orleans* amarró en el muelle de Queries, en Burdeos.

Capeando el temporal.

Burdeos, 26. El *Orleans* ha efectuado felizmente el viaje, a pesar de una violenta tempestad que le sorprendió en medio del Océano, retrasando su llegada.

El *Orleans* entró en la zona peligrosa el día 23 de febrero por la mañana, sin que haya sido molestado por nadie, y siguió la ruta ordinaria.

Manifiestaciones del capitán.

Paris, 27. El *Orleans* ha llegado a las seis de la tarde de ayer a la rada de Burdeos. El capitán ha declarado que salió de Nueva York el 10 de febrero, y entró en la zona peligrosa el día 23, a las seis de la mañana, experimentando en este momento gran inquietud. Siguió su ruta sin accidentes.

Interrogado sobre las impresiones que traía, dijo:

«Se trataba sencillamente de un viaje comercial. ¿Qué arriesgábamos con ello? Ser detenidos, visitados, interrogados; pero no combatidos. Por lo demás, ya ven ustedes que no estamos armados; nuestra única arma ha sido viajar bajo la protección del pabellón nacional. La tripulación salió de Nueva York tranquilamente, sin la menor inquietud.»

El capitán ignora la suerte que han corrido el *Rochester* y el *Saint Louis*. (Agencia Radio.)

Como la lucha se ha extendido mucho, y nuestras tropas se hallan desplegadas en un frente muy extenso, no se pueden fijar las pérdidas turcas de hombres y material.

EL ENGAÑO A HOLANDA

Otro buque holandés hundido.

La Haya, 26. Uno de los tres buques holandeses que habían quedado a flote después del atentado alemán, se ha hundido.

A pesar de sus averías, otro de los buques pudo llegar a las costas inglesas.

Un relato.

Londres, 26. Gran número de marineros de los transatlánticos holandeses torpedeados han llegado a Londres. Dicen que siete vapores que navegaban juntos, entre las cinco y las seis de la tarde recibieron el primer torpedo, a unos quinientos metros.

El submarino entonces subió a la superficie y continuó navegando al lado del barco que iba delante, durante media milla. Hizo tres disparos de cañón, cuyos proyectiles pasaron por encima de los otros vapores.

El comandante del submarino ordenó a las tripulaciones que se embarcaran en los botes, dándoles cinco minutos para ello.

Los tripulantes de uno de los vapores recibieron orden de colocar en la bodega del barco unas bombas que les fueron entregadas por el submarino. No debieron dar el resultado que esperaban los alemanes, puesto que cuando llegó la noche aun no se habían hundido.

Dicen los marineros que el submarino tendría de eslora unos 250 pies, y que llevaba un cañón de gran calibre a proa.

Los tripulantes permanecieron toda la noche en los botes, y aunque el mar estaba tranquilo, el frío era muy intenso. Fueron recogidos a las ocho de la mañana siguiente, habiendo pasado grandes sufrimientos por causa del frío.

Expresaron su agradecimiento al vapor inglés que los recogió, declarando que habían recibido toda clase de atenciones.

El *Morning Post*, comentando el torpedeamiento de los barcos mercantes holandeses después de haberles prometido salvoconducto, dice que Holanda ha sido la que ha sufrido el golpe más rudo de todos los neutrales, y esto lo tiene que agradecer a Alemania después de haberle estado suministrando víveres durante todo el curso de la guerra, con perjuicio de sus propios habitantes. Ha perdido ahora siete barcos, y como cada uno de ellos lleva al año tres cargamentos, se puede decir que ha perdido veintidós cargamentos. En Inglaterra sentimos profundamente ese desastre; pero no se puede hacer responsable de él al Almirantazgo, pues no es probable que ocurriera si se hubieran tomado las precauciones necesarias.

La *«Westminster Gazette»* dice:

«Conocemos a los alemanes lo bastante para saber que lo mismo hubiera ocurrido en otra época de relativa seguridad. La única diferencia hubiera consistido en haber sido amonestado el comandante públicamente, aunque previamente hubiera sido condecorado. Sólo podemos ofrecer nuestra simpatía respetuosa a los neutrales en oposición de los actos que realiza Alemania. No existe remedio para evitar las agresiones que lleva a cabo contra los países que creen capaces de soportarlas, aunque estos países tomen parte con los aliados en la lucha contra Alemania.

Alemania prueba a diario que sus métodos de guerra constituyen un ultraje al mundo entero, y cuando acabe la guerra será necesaria la creación de una Liga de naciones para su protección mutua. Cuando llegue este momento se demostrará claramente a los Estados Unidos, Holanda, a los Países Escandinavos y a España, que no es posible la vida internacional con Alemania si ésta no es dominada. Hasta entonces estas naciones deben comprender que su salvación se halla entre las manos de las Potencias que luchan.»

Desvirtuando la explicación alemana.

Londres, 27. La agencia Reuter ha recibido la siguiente información de los centros bien informados:

«Respecto a la explicación alemana, según la cual no pudieron llegar a los comandantes de los submarinos las instrucciones relativas a la seguridad de los buques holandeses, falta probar que los alemanes hayan enviado dichas instrucciones, y que si fueron enviadas no las hayan recibido los comandantes de los submarinos.

En todo caso, nada puede justificar la acción alemana, aun cuando los submarinos no hubiesen recibido las instrucciones de referencia.

Las instrucciones originales del Gobierno alemán eran ilegales, y éste no puede pretender su inmunidad por el hecho de que sus instrucciones no hayan llegado a tiempo. Es, además, ridículo suponer que la potente estación alemana de radiotelegrafía se haya visto en la imposibilidad de comunicar con los submarinos que se encontraban en el límite de la zona del bloqueo alemán.

En consecuencia, es poco dudoso que el último ultraje no constituya un acto delibera-

damente hostil contra un país neutral, y que las seguridades dadas no sean en realidad un lazo echado con la intención de causar la pérdida de los navios holandeses.»

HA DIMITIDO TISZA?

El Emperador le pide la dimisión.

Budapest, 26. El Emperador ha pedido la dimisión del conde de Tisza. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un encuentro.

Londres, 26. Durante la noche última, un destructor inglés que patrullaba en la Mancha ha encontrado un grupo de varios destructores alemanes, entre las 23 y las 24.

Se entabló corto combate.

A pesar del violento fuego y de los torpedos enemigos, el destructor inglés no sufrió ningún daño.

El enemigo huyó amparado en la oscuridad.

Un «raid».

Sobre la misma hora, un grupo de destructores alemanes bombardeó durante un cuarto de hora la playa de Broadstairs y la de Margate, que no están fortificadas.

Poco después, fuerzas navales inglesas salieron en busca del enemigo, sin poder encontrarle.

Han resultado una mujer y un niño muertos, dos niños heridos y dos casas casi destruidas.

Versión alemana.

Nauen, 26. En la noche del 25 al 26 avanzaron parte de las fuerzas alemanas de torpederos, al mando del capitán de corbeta Tillesen y Konrad Albrecht, en el Canal de la Mancha, hasta más arriba de la línea Dover-Calais y en la desembocadura del Támesis.

Destructores ingleses encontrados en el Canal fueron dispersados, después de violento combate, y algunos de ellos averiados por las granadas.

Los barcos alemanes no tuvieron que lamentar ninguna pérdida o avería.

Por lo demás, no se diviso nada del enemigo en aquella zona.

Otra irración de torpederos alemanes avanzó, sin encontrar vigilancia alguna, hasta North Foreland y Doens.

Cerca de North Foreland fueron bombardeadas las defensas militares costeras y la ciudad de Margate, situada detrás, así como algunas naves ancladas cerca de la costa.

No se notó ningún movimiento comercial marítimo.

También estos barcos regresaron indemnes.

Sobre un torpedeamiento.

Stokholmo, 26. Se ha celebrado ante el Tribunal de Helsingborg la vista seguida por el hundimiento del vapor sueco *Vaering*.

El capitán insistió en hacer notar las maneras brutales y despiadadas del comandante del submarino, que siguió disparando sobre el buque durante veinte minutos, a pesar de haberse éste detenido e izado la bandera sueca.

El fuego no terminó hasta que el *Vaering* se dirigió a toda velocidad hacia el submarino, que se sumergió entonces momentáneamente, para volver a reaparecer y hacer señales a la tripulación para que se embarcase en los botes.

Mientras el buque estaba parado le fueron disparadas más de veinte granadas, sin que se le diera después tiempo a la tripulación para poder salvar los objetos de su pertenencia ni llevar provisiones a los botes salvavidas.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

El fracaso del bloqueo alemán.

Paris, 26. Nada podía demostrar mejor el fracaso del bloqueo de que los alemanes han pretendido establecer alrededor de Inglaterra, de Francia y de Italia, que la reciente llegada de dos vapores brasileños al Havre, y la del vapor americano *Orleans*, que también llegó hoy a la desembocadura del Gironda.

En cambio, el exceso de confianza en la buena fe alemana ha costado a Holanda siete buques.

Dice Mr. Balfour.

Londres, 26. En la Cámara de los Comunes, Mr. Balfour ha declarado que dentro de la política de restricciones, el Gobierno deseaba reducir al mínimo las molestias y las pérdidas de los aliados y de los neutrales.

Dijo que la convención anglo-rusa de 1907, relativa a Persia, continuaba en vigor y que ninguna modificación afectará a la integridad de la independencia del reino de Persia.

Contra las intromisiones alemanas.

Las Palmas, 26. El Gobierno francés ha ordenado a sus consules en estas islas que no despachen para Francia los buques que lleven sellados los portalones con el sello alemán.

También será denegado el despacho a los buques que presenten algún indicio de haberse sometido en sus operaciones a la intervención de cualquier súbdito o elemento alemán o de nación enemiga de Francia. Dichas disposiciones se hacen extensivas a las mercancías que lleven los buques a Francia.

Las medidas tomadas por el Gobierno francés obedecen a que los consules alemanes sellaban las escotillas después de embarcar la fruta, dando luego el salvoconducto.

Esta disparidad de criterios anula por completo la exportación de frutas entre Canarias y Cete.

OCUPACION DE KUT-EL-AMARA

Considerables pérdidas turcas.

Londres, 26. Se anuncia oficialmente la toma por los ingleses de Kut-el-Amara.

Han hecho 1.730 prisioneros, entre ellos un coronel turco y cuatro coroneles alemanes.

Tomaron igualmente cuatro cañones de campaña, diez ametralladoras, tres lanzabombas y gran cantidad de fusiles y municiones.

Las pérdidas turcas han sido considerables.

Más detalles.

Londres, 26. El comandante jefe en Mesopotamia informa que el éxito con que se pasó el río en Shumara el 23, fué aprovechado por nuestras patrullas, que durante la noche siguiente continuaron avanzando y manteniendo el contacto con el enemigo.

A primera hora de la mañana del 24, las alturas de la península de Shunran estaban en nuestro poder, y el enemigo se encontraba en plena retirada en dirección de Bagahilah, 24 kilómetros al Oeste de Kut-el-Amara. Los depósitos turcos se hallaban incendiados en diversos puntos.

A las ocho de la mañana, importantes fuerzas de caballería atravesaron el Tigris, maniobrando, para ganar el flanco turco, en su línea de retirada.

Durante todo el día continuó la acción, en la que tomaron parte la infantería y la caballería, que infligieron grandes pérdidas al enemigo.

Mientras tanto, continuaban nuestros éxitos en Sannaiyat, y nuestra infantería procedió a conquistar la quinta línea de defensas turca en Nakhaili, llegando, por último, al pantano de Skaba.

Durante toda la lucha nuestras escuadrillas de aeroplanos cooperaron con magníficos resultados, empleando bombas y ametralladoras desde poca altura.

En dos días de lucha cogimos 1.730 prisioneros, incluyendo a un coronel turco, y cogiendo también cuatro cañones, diez ametralladoras, tres lanzaminas y gran cantidad de rifles y municiones.

Como resultado de estas operaciones, todas las posiciones enemigas, desde Sannaiyat a Kut-el-Amara, han sido conquistadas.

El propio Kut pasa, automáticamente, a nuestro poder.

LOS ESTADOS UNIDOS

Esperando cañones y artilleros.

Nueva York, 26. El presidente de la Marina mercante internacional, M. Franklin, ha declarado que los navios americanos no saldrán de los puertos hasta que el Gobierno les facilite cañones y artilleros.

El tráfico sudamericano, lo mismo que el europeo, está paralizado. (Agencia Radio.)

El caso del «Datbeattie».

Washington, 26. Se han recibido detalles sobre el torpedeamiento del *Datbeattie*, que demuestran que fué cañoneado después de detenido, el sábado último, sin motivo alguno, cuando la tripulación embarcaba en los botes de salvamento.

EL EXITO DEL EMPRESTITO INGLES

37.007 millones.

Londres, 26. Mr. Bonar Law, ministro de Hacienda, ha declarado en la Cámara de los Comunes que el total de la suscripción del empréstito de guerra, ha ascendido a 37.007 millones de francos.

Las conversiones de bonos del Tesoro han aportado 5.825 millones.

Declaraciones del ministro.

Londres, 26. En la Cámara de los Comunes, el canceller del Exchequer ha dado la cifra del resultado definitivo del empréstito de guerra británico.

Hace una semana calculaba en 700 millones de libras la cantidad de dinero nuevo suscrita. Ha llegado, sin embargo, la cantidad de dinero nuevo a la gigantesca e inesperada cifra de 1.000.312.950 libras. De esta cantidad, 819.586.000 libras han sido suscritas por particulares por conducto de los Bancos del Reino Unido.

El balance de los bonos del Tesoro y de los certificados de ahorros de pequeñas cantidades representa la inversión de las economías de las clases trabajadoras.

El canceller dijo que este resultado no lo había podido prever antes de la emisión del empréstito, y demuestra la gran fuerza del crédito británico si se tiene en cuenta que

todo el dinero renta solamente un 3 por 100, en vez del 6 por 100 que algunos financieros consideraban imprescindible para el éxito de la emisión.

La cantidad suscrita ahora excede al total de los dos empréstitos anteriores reunidos y sin necesidad de la contribución directa por parte de los Bancos.

El número de los suscritores del empréstito fué de 5.289.000, y el mínimo de contribución en que se basaba este cálculo era 16,6 por cada cuota individual.

El éxito del empréstito se debe a una sola cosa: al patriotismo de nuestro pueblo.

No sólo hace evidente la potencia financiera de nuestro país, sino que representa también nuestra firme voluntad de proseguir la guerra hasta su victoriosa terminación.

Número de suscriptores. Londres, 26. Oficialmente se ha hecho saber que la cantidad de dinero nuevo empleada en el empréstito de guerra inglés asciende a 1.000.372.950 libras.

El número total de suscriptores ha sido de ocho millones, siendo así que en Alemania, en el último empréstito, hubo 3.810.000 suscriptores.

OTRO MENSAJE DE MR. WILSON

Al Congreso norteamericano. París, 27. Le Petit Parisien ha recibido la siguiente información de Washington:

«Ante una concurrencia tan numerosa como la del 3 de febrero, el Presidente Wilson ha leído su segundo mensaje al Congreso pidiendo poderes suficientes para disponer de medios adecuados de protección en caso de que fuesen necesarios y asegurarse contra los graves riesgos de la guerra.

Mr. Wilson, después de advertir que las demás Potencias neutrales no han querido unirse a los Estados Unidos, declaró:

«Hasta ahora las dificultades comerciales de nuestro país han sido causadas por recelo más bien que por hechos reales. El temor tiene en los puertos gran número de barcos, aunque en realidad el número de agresiones contra nuestro pabellón haya sido muy limitado.

«Sólo dos casos recientes se han señalado: el del «Houston» y el del «Liman M. Law». El primero recuerda el incidente del «Fry»; pero la destrucción del «Liman M. Law» revela un método bárbaro que merece la más severa condenación. Sin embargo, el ataque contra este buque no ha tenido consecuencias tan graves como se pudo temer, dadas las circunstancias de la actual guerra submarina.

Continuando su discurso, el Presidente afirmó energicamente que en modo alguno entraba en sus intenciones adoptar ninguna medida que pudiera conducir a la guerra. Por el contrario; partidario sincero de la paz, hará cuanto esté en su mano por conservar la paz a América. Lo que pide al Congreso es autorización para armar los buques mercantes y concesión de los créditos necesarios.

«El régimen de neutralidad armada—dijo Mr. Wilson—se impone. El pueblo americano, en su irritación, comprenderá mis designios, y los pueblos beligerantes se darán cuenta de que la actitud de nuestro país, desde hace tres años, ha sido estrictamente pacífica. Es ésta la mejor prueba de nuestro deseo de conservar la paz todo el tiempo que sea posible. Sería incurrir en verdadera locura negar que la situación ofrece graves eventualidades y serios peligros. Para todo hombre sensato es evidente que la necesidad de una acción enérgica puede surgir en cualquier momento, si deseamos que la defensa de nuestros más elementales derechos no sea sólo una palabra, sino una realidad.»

El Presidente reiteró su deseo de paz, y añadió:

«Ninguna determinación emanada de mi autoridad personal nos llevará a la guerra. Esta calamidad sólo podría venir impuesta por actos premeditados de otros.»

Por último, Mr. Wilson expuso las razones que le han obligado a pedir el apoyo de la aprobación del Congreso.

«Tengo—añadió—poder para obrar y no necesito nuevas garantías legales; pero en las circunstancias presentes no me conformo con la autoridad general que me confiere la Constitución.

titución. No hablamos de ningún derecho que envuelva egoísmos materiales, sino de derechos que reivindiquen nuestro corazón, y cuyo fundamento es el legítimo deseo de justicia sobre el cual deben descansar todas las leyes referentes a la familia, al Estado ó a la Humanidad, como sobre las últimas bases de nuestra existencia y de nuestra libertad.»

LA LLEGADA DEL «ORLEANS»

Comentarios franceses.

Lyon, 27. La llegada del «Orleans», que ha entrado en la Gironda y se encontrará hacia las once del día en Burdeos, ha provocado en la Prensa de la noche numerosos comentarios.

Los periódicos declaran unánimemente que mejor todavía que la llegada de los barcos brasileños a El Havre y de los cargamentos ingleses y franceses a Bilbao, demuestra la vanidad del pretendido bloqueo que los alemanes hablan declarado que iban a establecer alrededor de Inglaterra, Francia é Italia.

«La Liberté» recuerda el artículo de la «Kölnische Zeitung» del 20 de febrero:

«El Almirantazgo alemán ha confirmado oficialmente hace pocos días que no se admitiría «ninguna excepción»; que los dos barcos norteamericanos serían hundidos si pasaban al alcance de los torpedos de los submarinos, estuviesen ó no cargados de contrabando de guerra.»

El periódico añade: «De la amenaza a la realidad, ya se ve, hay mucha distancia.»

Se presenta el dilema siguiente: ó el bloqueo alemán es eficaz ó no lo es.

Si el bloqueo alemán es eficaz, ¿por qué se ha dejado pasar al «Orleans», después de haberse comprometido a hacerle sufrir la misma suerte común, la cruel destrucción? Si no lo es, la pretendida prohibición de toda navegación no es más que un «bluff» siniestro. No hay duda que por parte de los norteamericanos ha existido la determinación y la voluntad de desafiar las prohibiciones alemanas.

La salida del «Rochester» y del «Orleans» ha sido proclamada en los cuatro extremos del mundo. Estos dos barcos no han hecho ningún misterio, ni de la fecha de hacerse a la mar, ni de la ruta que iban a seguir. No estaban armados. Era bien fácil para los submarinos alemanes ponerse en su camino y torpedearlos con toda facilidad. Para esto no era necesario un bloqueo efectivo. Por lo tanto, se puede decir que el «bluff» alemán se ha encontrado reforzado por una vuelta atrás ante los Estados Unidos.

Después de haber tratado el Gobierno Imperial de entrar en negociaciones en vano con Mr. Wilson, continúa acomodándose a su modo de pensar. La ruptura de las relaciones diplomáticas le ha sorprendido. Una declaración de guerra le volvería loco.

El «Orleans» será seguido dentro de poco, sin duda, del «Rochester». Dedican de la Kerr Steamship Line haber recibido un telegrama de Burdeos, anunciando que este último barco se encontraba ya a la vista de las costas de la Gironda.

ALEMANIA POR DENTRO

La situación económica.

Londres, 27. Se sigue comentando con interés la discusión habida en el Reichstag sobre los nuevos créditos pedidos, que suman en total 750 millones de libras, y que se consideran un preludio del nuevo empréstito, que será lanzado el mes próximo.

Estos créditos hacen ascender la suma de los obtenidos desde el comienzo de la guerra a 3.950 millones de libras, y así no es raro que el ministro de Hacienda aludiese una vez más a las indemnizaciones del enemigo como solución final de las dificultades de la Hacienda alemana.

Malestar del pueblo.

Amsterdam, 26. Noticias que se reciben de Alemania dan nuevos detalles de la creciente desesperación del pueblo.

Un viajero que estuvo allí la semana pasada cuenta que los trabajadores en los di-

ques y fábricas de municiones caen a centenares enfermos de hambre.

En los grandes arsenales «Vulkan», de Stettin, ocupados principalmente en la construcción de submarinos, se tropieza con graves dificultades por la falta de trabajadores, debida a la deficiencia de la alimentación, que ha originado numerosas huelgas.

En Hamburgo la situación es mucho peor, habiéndose celebrado hace una semana una manifestación monstruo, en la que se pronunciaron en todas las esquinas discursos violentos, siendo necesario echar mano de las tropas para disolver la muchedumbre.

La situación en Berlín no es menos amenazadora, habiéndose declarado en huelga 8.000 obreros de la «A E G», que piden mejores salarios y alimentación suficiente.

Los hospitales están atestados de enfermos, que se recogen en las calles víctimas de la inanición.

En Dortmund tuvo que intervenir la caballería para dispersar a la muchedumbre, que saqueaba las tiendas, siendo heridas numerosas mujeres y niños.

¿Encuentros de tropas?

París, 26. Según noticias recibidas de Amsterdam, en la semana última ha habido un encuentro entre los soldados prusianos y bávaros en el campo de Beverloo, del cual resultaron 32 muertos y 200 heridos.

Se sabe también que en la región de Thiamont han luchado un regimiento prusiano y el 10.º bávaro. Se batieron a la bayoneta. Hubo muchos muertos y heridos.

Los gastos de la guerra.

Amsterdam, 26. La Kölnische Zeitung publica un artículo acerca del costo total de la guerra, en el que llega a la conclusión de que los gastos del Imperio alemán después de terminada ascenderán a 850 millones de libras.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

El suceso de Cartagena.

Cartagena. (Martes, tarde.) El inspector de Vigilancia D. Honorio Inglés ha detenido a seis individuos a quienes se supone complicados en el hallazgo de bultos que constituían una base de aprovisionamiento de submarinos.

Ha llegado el nuevo capitán del vapor Roma, para hacerse cargo de dicho buque.

COMUNICADO OFICIAL FRANCIA

Encuentros de patrullas.

París, 27. Parte oficial del medio día: «Al Sudeste de Vailly hemos hecho una incursión en las líneas alemanas y cogido prisioneros.

Encuentros de patrullas en la región de Bezonvaux y en los Vosgos.

Noche tranquila en el resto del frente.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Prisioneros alemanes.

Las Palmas. (Lunes, noche.) Esta noche ha fondeado el vapor español «Cataluña», procedente de Fernando Poo. Trae unos setenta alemanes para ser internados en España, y entre ellos figura una doctora.

Fuerzas españolas de Infantería de Marina vienen custodiando a los alemanes.

SOCIEDAD GEOGRAFICA

La Junta directiva de la Real Sociedad Geográfica ha celebrado solemne sesión en el local de su Biblioteca para colocar en la sala principal de ésta el modelo en yeso del artístico busto-retrato en mármol del general Azcárraga. El autor de esta preciosa obra de arte, Sr. Benlliure, que la hizo por encargo del Senado, ha tenido la delicada atención de ofrecer el citado modelo a la Sociedad que presidió el ilustre general durante los últimos años de su vida.

El actual presidente, D. Javier Ugarte, reiteró en la sesión las manifestaciones de gratitud que la Sociedad había dirigido ya al se-

ñor Benlliure, y dedicó expresivas y elocuentes frases a la memoria del Sr. Azcárraga, recordando los grandes servicios y las felices iniciativas con que había contribuido al mayor brillo y prosperidad de la Corporación.

Prosigue la Sociedad sus tareas, entre las que figuran las del Diccionario de voces geográficas. Ya están circulando por España, América y Filipinas, el modelo de papeleta y consiguientes instrucciones que redactó la Comisión formada por los Sres. Saralegui, De Buen y Beltrán Rózpide.

La misión de exploración y estudio etnográfico y filológico que realizó el Sr. D'Almonte en el Sudeste de Asia ha tenido, como primer resultado, una extensa memoria sobre las subrazas indonesia y malaya, que está publicando el Boletín de la Sociedad. En éste y en la Revista de Geografía Colonial y Mercantil, que es otra de las publicaciones periódicas de la Sociedad, se han dado a conocer últimamente la noticia de la excursión que dirigió por la costa de Panamá el ex Presidente de esta República, Sr. Porras; la bio-bibliografía hispánica de Ultramar, estudio de literatura geográfica española, hecho por el Sr. Méndez Bejarano; el estado actual de la cuestión sobre parques nacionales en España, expuesto por el Sr. Conrotte; disertaciones de los Sres. Blázquez y Vergara sobre geografía regional de España; la conferencia del Sr. Moreno Rodríguez sobre Suiza y su geografía de Oroz-Betelu, por el Sr. Labayen; y la crítica de cuestiones referentes a la Metodología y la Didáctica geográficas, hecha por D. Abelardo Merino con motivo de la Geografía-Gala recientemente publicada por el Sr. Beltrán Rózpide.

En el Boletín va a empezar a imprimirse el famoso Islarío, de Alonso de Santa Cruz, con todas sus láminas, trabajo encomendado al Sr. D. Antonio Blázquez, y, como tomo de la Colección Geográfica, que también publica la Sociedad, una «Historia de la Geografía en España», escrita por D. Jerónimo Becker. Parte de dicha Colección es la «Descripción y Cosmografía de España por Fernando Colón», manuscrito de la Biblioteca Colombina y Nacional de Madrid, dados a luz ahora por primera vez, y cuyo tomo III y último acaba de publicarse.

Terminada la publicación de la bellísima novela del eminente RICHEBOURG MARTA RACLOT que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, comenzamos la inserción de otra, altamente dramática, de un interés extraordinario, que lleva por título AMOR Y VENGANZA. Su autor es el ilustre novelista PABLO BERNAY, que se ha especializado en el género de las narraciones emocionantes.

AMOR Y VENGANZA es seguramente la mejor de cuantas novelas han brotado de su fecunda pluma. Lo reune todo para conmovir, impresionar, aterrar, sorprender y tener suspenso el ánimo del que lee.

AMOR Y VENGANZA

Los personajes parecen vivir en sus páginas. Se les llega a amar ó a odiar, como si les conociéramos y conviviéramos con ellos.

AMOR Y VENGANZA

es una de esas obras con cuyos episodios se sueña por las noches.

Los personajes parecen vivir en sus páginas. Se les llega a amar ó a odiar, como si les conociéramos y conviviéramos con ellos.

AMOR Y VENGANZA

en suma, continuará brillantemente las tradiciones honrosísimas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AMOR Y VENGANZA

El soldado que acababa de pronunciar aquellas palabras con febril energía era un joven alto, moreno, robusto, y a pesar de estar vestido con un uniforme viejo y descolorido, se notaba en él cierto aire elegante.

Se llamaba Pedro Dartois, y su historia era muy sencilla.

Hijo de muy buena familia, al salir de la Escuela Central había entrado como ingeniero en una gran fábrica de Bourget, «Fraguas y canteras», en la que su padre tenía interesada parte de su fortuna, y cuyo director tenía una hija que hubiese dado a Pedro con gusto por esposa.

Pero en Bourget, cuando iba al correo, había conocido a una deliciosa rubia, muy joven y encantadora, hija de la encargada de la oficina, anciana enferma a quien el público no veía jamás.

Las señoras Ritcher, según decían, eran alsacianas.

Vivían con una criada vieja, que de orillas del Rin había traído un acento de testable; pero al oír las palabras que salían de los labios de rosa de Margarita Ritcher, aquel acento alemán era imperceptible.

El padre había sido oficial, y después de su muerte, la viuda, sin medios de fortuna, pudo obtener aquel empleo.

Pedro Dartois, cuando iba al correo, había visto a menudo a aquella joven de ojos azules, cuyos rubios cabellos rodeaban su cabeza de una aureola de oro.

Ella también concluyó por fijarse en él, y entonces entre aquellos dos jóvenes empezó la historia eterna y siempre nueva:

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 23 del corriente mes de febrero, de Barcelona; el 24, de Valencia; el 25, de Málaga, y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de tercera clase para el expresado puerto.

CASERSA AVENIDA CONDE PENALVER, 19 A PARTIR DEL 1.º DE MARZO PROXIMO, INAUGURA UN SERVICIO ESPECIAL DE RESTAURANT A LA CARTA Y ESPLENDIDAS CENAS, DE LAS ONCE A LAS DOS, POR 2,50 PESETAS.

CREDITO DEL TRABAJO

SOCIEDAD MERCANTIL ANONIMA LOS MADRAZO, 20 Habiendo sido aprobado por la junta general de accionistas el balance correspondiente al año 1916, queda abierto el pago del cupón núm. 4 de las acciones de esta Sociedad, al que le corresponde un beneficio, libre de impuestos, de 16,30 pesetas, que puede hacerse efectivo en nuestras Cajas todos los días laborables, de diez a una. Madrid, 23 de febrero de 1917.—El gerente, José María Martínez.—V.º B.º El presidente del Consejo de Administración, Juan Toral.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

JOYERIA REGIA

Variado surtido en alhajas de buen gusto; la Casa que más barato vende en Madrid.—6, Plaza de Canalejas, 6 (Cuatro Calles).

UNA EXPOSICION Por los soldados franceses ciegos

Desde ya bastantes meses que funciona en París (octavo distrito) una Asociación humanitaria, que está realizando una obra admirable. Se titula «Los amigos de los soldados ciegos». Tiene asilos, talleres y círculos. En ella se socorre a los soldados pobres que se quedaron ciegos en la espantosa guerra actual, y se les enseña a ganarse la vida con el trabajo de sus manos.

Y es extraordinario el resultado de dicha obra. Muchos soldados han aprendido de tal modo a trabajar sin vista, que ejecutan verdaderos primores. No pocos se han establecido ya y se bastan a sí mismos y a sus familias.

Por los cuidados de la delegada de la Asociación en España, Mme. Mathilde Cretien, ha sido organizada en Madrid una Exposición de trabajos hechos exclusivamente por soldados franceses ciegos. Es interesantísima. Parece mentira que los héroes desgraciados confeccionadores de los objetos expuestos, hayan podido llegar a tanta perfección manual, sin el auxilio precioso de la vista.

La Exposición está abierta todos los días, de una a tres de la tarde, en la calle del Conde de Aranda, 16, primero. Recomendamos a nuestros lectores, y sobre todo a nuestras lectoras, que no dejen de visitarla.

Folletón de «La Correspondencia de España»

(1) PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

PRIMERA PARTE

A través de la tempestad.

I

El anochecer del 27 de octubre de 1870 fué sombrío, brumoso y frío; la luna no salió hasta media noche.

En el fuerte del Este, que lindaba con Saint-Denis y que ocupaban los soldados de la división Carey de Bellemare, reinaba el silencio y la oscuridad.

Muy lejos sonaba una corneta tocando retreta.

Otra corneta le respondía más lejos aún, en la Courneuve, donde los francotiradores de la Presse guardaban con sus camaradas del fuerte del Este aquel sector del campo atrincherado de París.

En el horizonte, todavía iluminado dé-

bilmente por las tintas violáceas del crepúsculo vespertino, se veían algunas luces que formaban una línea irregular. Allí estaban los invasores, los prusianos.

Medio ocultos en la sombra de uno de los caminos cubiertos del fuerte, dos hombres, un soldado y un francotirador, hablaban en voz baja.

—¿De modo que dices que después de la retreta no es difícil salir del fuerte?

—Bien se conoce que has llegado hoy. Todas las noches hay gente que se escapa para pasarla en París. Acabo de enseñarte el sitio por donde entran antes del toque de diana. Además, ¿qué arriesgamos con hacer esa pequeña calaverada? Con la crecida del río, que ha inundado la llanura, estamos seguros de que los enemigos no caerán sobre nosotros. La muerte nos acecha durante el día; por eso la noche procuramos pasarla lo mejor posible. ¿No crees que tengo razón?...

—Pero tú, que parece que no participas de mis ideas, ¿por qué has cambiado de batallón?

—Tenía mis motivos—dijo el soldado evasivamente.

—Ya comprendo, es a causa de la rubita de Bourget.

El soldado hizo un gesto de disgusto.

—Puesto que lo sabes, Couturier, guárdame el secreto.

—No temas.

Y el francotirador volvió a lo que le interesaba.

—¿Qué motivos has alegado para que te destinasen a este sitio?

—He dicho que, como había nacido

aquí, conocía admirablemente la región, pudiendo prestar útiles servicios. Además, ¿qué les importaba que estuviese en Montrouge ó en Saint-Denis? Si vieras el desbarajuste que reina en las oficinas... Todo el mundo manda, y nadie obedece. Hubo uno que me firmó el papel.

—No pedías gran cosa. Y ahora quisieras ir allí, ¿verdad?

—¡Ah! Si eso fuera posible...

—Es hasta fácil, amigo Pedro. Salímojuntos y llegamos a la Courneuve, donde los francotiradores están acantonados. Ya sabes que estando allí el comandante Rolland, todo pasa como en familia. No somos más que doscientos cincuenta, todos camaradas. Para ocultar tu uniforme te pones un abrigo con capuchón. Nosotros lo tenemos. Una vez fuera, no tienes más que dirigirte hacia la derecha para evitar la llanura inundada, y llegar a Bourget tranquilamente. Yo sé de algunos que ya han ido y han vuelto dos ó tres veces.

—¿Y los prusianos?

—¿Los prusianos? No tienen allí más que un cuerpo de guardia, algo más lejos de la iglesia, protegido por sus baterías de Pont-Iblon, y no se aventuran por el camino que vas a seguir. Además, si oyese que llegaba alguna patrulla, como conocen el terreno palmo a palmo, no te verías muy apurado para huir de ella.

—Pues bien, sí, iré contigo esta noche.

miradas elocuentes; después algunas palabras indiferentes cambiadas por la taquilla; luego, poco a poco, todas las coquetías de los enamorados que aún no se han confesado su amor; él cada día más apasionado, y la joven sintiendo crecer en ella un sentimiento más tierno que la amistad; una tarde un encuentro por casualidad (así hay que creerlo) en el campo, después de cerrarse la oficina.

Y fué aquella tarde cuando la vieja Suzel, fiel guardiana de su señorita, miró con ojos furibundos al temerario que se permitía acercarse a la joven; pero con asombro creyente vió a Margarita responder, ruborizada de placer, a aquel indiscreto personaje.

A la vuelta hubo una escena penosa entre la joven y la vieja criada.

—¡Esto es abominable, señorita!—exclamaba con su defectuosa pronunciación—Suzel, yo le amo.

—¡Vaya una razón!

—También él me ama.

—Cuando de veras se ama a una joven, se empieza por pedirle a sus padres.

Al decir aquello, el acento de la criada era más alsaciano que nunca.

Pero Margarita estaba acostumbrada a los regañeos de la vieja, y contestó tranquilamente:

—No podrá hasta dentro de un año.

—¿Por qué?

—Porque su padre no me encuentra bastante rica.

—¿Es algún gran duque ese señor?

—Es un gran industrial.

—¿Y el joven?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La línea del Canfranc

En «El Pirineo Aragonés», periódico de Jaca, comenta el diputado provincial D. Juan Lacasa la supresión de un tren tranvía, adoptada por efecto de las anormales circunstancias presentes. Hay en ese trabajo periodístico unos párrafos que reproducimos a continuación, en los que atinadamente se alude a un asunto de mucha transcendencia.

Dice el Sr. Lacasa: «Relacionando con todo esto el asunto de la obra capital para Aragón; de la que fué aspiración ferviente de tres generaciones; de la que un convenio internacional estipulaba debería inaugurarse el 28 de enero del año actual; de la línea del Canfranc, en fin, hay que convenir ha llegado el momento en que nuestros hombres de gobierno, el país todo y las mismas Compañías del Norte en España y del Midi en Francia consagren de lleno sus actividades a la terminación de esta vía, que ha de proporcionar beneficios cuantiosos con el empleo de gran número de obreros, siquiera sea con remuneración algo mayor que la ordinaria, ya que con su explotación inmediata se derivarían ingresos importantes, al par que se descompartirían grandemente las líneas de Irún y Port-Bou, insuficientes siempre y hoy más, para el tráfico, no sólo de mercancías en general, sino que aun solo del vino y determinados artículos.

Cuando viajeros llegados de aquellas localidades que por las carreteras circulan inmenso número de carros arrastrados por bueyes ó mulos, y hasta autos que conducen géneros cuya exportación no está prohibida, con destino a los pueblos fronterizos.

En Francia se sigue trabajando en los trozos de vía que median desde Bedoux á las Forjas de Abel, y todos sabemos cuán adelantadas se encuentran las obras desde Jaca á los Arañones, y lo que ha de facilitar el que la vía esté tendida hasta la estación de Arañones.

Se ha dicho por alguien muy conocedor de estos asuntos, que con verdadero empeño, puede ponerse la línea en explotación en un plazo de ocho meses, siquiera hubiera de hacerse caso omiso de obras accesorias como parte de la explanada de los Arañones, de la estación internacional, etc.; y vale la pena de que se aproveche lo mucho que se ha hecho hasta aquí, para dar cima á obra tan necesaria.

Si el Gobierno, excitado por los representantes de Aragón, quiere prestar atención á este asunto, habrá hecho un gran servicio á España entera, sin que por ello quebrante su situación de neutral, sino que por el contrario, dará de ese modo cumplimiento á compromisos internacionales.»

El recuerdo no puede ser más oportuno. La excitación no puede ser más atinada. Brindamos el asunto al ministro de Fomento, en la seguridad de que si á él dedica sus actividades y las dedica con fruto, habrá hecho una obra de verdadera utilidad para la nación.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de febrero de 1867.

En Melilla se han visto cerradas por espacio de diez días las salas de Medicina del hospital por falta de enfermos que las ocupasen, no existiendo más dolientes que diez ó doce individuos de tropa y confinados, pertenecientes á Cirugía.

Esto, merced al corto número de «estancias» que se cuentan desde que se tomó posesión de los límites demarcados en el campo en 1862, demuestra terminantemente que las enfermedades endémicas que se padecían las ocasionaba el río pantanoso, que tanto ofendía con sus emanaciones á la plaza, por carecer de la limpieza y desagüe que desde entonces se le ha dado.

Aristócrata muerto á tiros

Nuevas declaraciones.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Juzgado que instruye las diligencias con motivo de la muerte del hijo de los condes de Villamar, estuvo trabajando hasta las nueve de la mañana, recibiendo declaraciones á testigos que no añadieron elementos interesantes de juicio.

Se sabe que Rosita Rodrigo fué á la Plaza de Toros en un automóvil de la casa de los condes de Villamar, que aceptó á condición de que Fernando no entrara al palco á saludarla.

Fernando permaneció toda la tarde en una grada inmediata.

En el palco entró el último amigo de la cupletista, que lo había sido el pintor Villalba, lo que motivó que á la salida de los toros le increpase Fernando y le diera el bofetón.

Regreso del conde de Villamar.

Estaba el conde de Villamar recorriendo el distrito de Requena-Ayora, cuya representación ya ostentó y por donde presenta su candidatura en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Ninguno de los tres automóviles que se enviaron á buscarle logró encontrarle hasta las

diez de la mañana de hoy, pues había tomado el tren para regresar á Valencia.

Fuó recogido en Cheste por los amigos que le buscaban y le dijeron que su hijo había resultado herido en riña.

Al llegar el automóvil á Valencia y pasar por delante de la casa de los condes de Daya-Nueva, hermanos del conde de Villamar, éste vió el patio cerrado y se dió cuenta de que la señal de duelo debía ser por la muerte de su hijo.

Cuando el conde de Villamar llegó á su casa, tuvo que pasar entre el gentío que estaba en los alrededores, y al apearse del automóvil sufrió un desvanecimiento, cayendo sobre la cancela y produciéndose una herida leve.

Le subieron á sus habitaciones, donde quedó postradísimo.

Continúa la condesa enferma de cuidado.

Todo Valencia toma parte en el duelo que aflige á los condes de Villamar, quienes son muy visitados.

Acusador privado.

Ha sido nombrado acusador privado, en representación del conde de Villamar, el abogado D. Joaquín Dualde, en sustitución de su padre, el ilustre criminalista D. Vicente, que está enfermo gravemente.

Se dice que la condesa de Villamar ha intercedido reiteradamente cerca de su esposo para que no se ejercitara la acusación privada. La opinión admira la grandeza de alma de la dolorida madre.

El cadáver de Fernando.

Mañana se le hará la autopsia al cadáver de Fernando, y después será embalsamado con objeto de trasladarle pasado mañana al panteón de familia en Requena.

Invitación á Rosita Rodrigo.

Se dice que ha sido invitada la cupletista Rosita Rodrigo á que se ausente de Valencia.

El autor del crimen, abatido.

Continúa incomunicado el pintor Villalba. Dicen en la cárcel que está abatidísimo, no cesa de llorar desde anoche, y se ha negado á comer.

EL CERTAMEN DEL MAGISTERIO

Reparto de premios.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En el salón regio de la Diputación provincial se ha celebrado el reparto de premios del certamen del Magisterio y la clausura de la Conferencia pedagógica.

Presidió el acto el inspector general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, en unión del gobernador civil, Sr. Sánchez Anido, y el alcalde, Sr. Noguera.

Las autoridades del Ejército y la Armada y los jefes de los Centros docentes ocupaban puestos en el estrado.

El inspector provincial, D. Ruperto Escobar, pronunció un inspirado discurso, agradeciendo que el Sr. Royo Villanova viniese á presidir el acto.

Tuvo frases elocuentes de elogio para el Magisterio, educador de la juventud, de donde salen los hombres del porvenir.

Terminó felicitando á los maestros por haberse librado de las despreciables ingerencias del caciquismo. (Aplausos.)

A continuación, D. Alejandro Miquis saludó á las autoridades y al Sr. Royo Villanova.

Alude, ponderándolo, al enorme triunfo obtenido por el Sr. Burell en el Senado.

Encomla el resurgimiento del entusiasmo entre los maestros nacionales, celebrando sea Cádiz el lugar donde ahora irradian los destellos de la cultura, en las pasadas conferencias, como antaño irradian los de la libertad y la justicia en las famosas Cortes constituyentes.

Entona un himno á Cádiz, centro de la cultura española en el siglo XIX.

Recuerda su visita á la Universidad de Bolonia, donde se formaron estadistas españoles, y dice que Cádiz la supera por producir estadistas insignes, ya formados. (Ovación.)

Creo que el Sr. Royo Villanova es el futuro ministro de Instrucción pública.

Termina saludando al conde de Romanones y al Sr. Burell y á los maestros de España. (Ovación.)

La inspirada poetisa Emma Calderón lee una composición inspiradísima, titulada «El maestro», que es muy aplaudida.

A continuación levántase el rector de la Universidad de Sevilla, que dedica un saludo elocuente á las autoridades y al profesorado gaditano, congratulándose de asistir á un acto de cultura en el gran ambiente de Cádiz. (Aplausos.)

Discurso de Royo Villanova.

Al levantarse á hablar el Sr. Royo Villanova produce una ovación imponente.

Dice que lamenta que sus repetidos viajes no le permitieran prepararse debidamente para este acto; pero luego—dice—ha reaccionado en este ambiente de cariñosa hospitalidad, y celebra tener que improvisar su discurso, pues la guasa andaluza se reíría de discursos embotellados.

Rechaza la gratitud que le demuestran por haber venido, pues por ver á Cádiz se puede hacer el viaje de rodillas. (Ovación.)

Dedica frases de elogio á las mujeres andaluzas. (Ovación.)

Recuerda su labor de periodista en la juventud, y define su jerarquía en la enseñanza, declarándose sólo auxiliar del insigne Burell.

Dice que los maestros deben compenetrarse con los legisladores, pues de nada sirve la labor oficial, si no se ajusta al espíritu de los escolares, formados por los maestros.

Parafrasea la hermosa labor de los doce-

añistas escribiendo la Constitución, que aún no disfruta España plenamente.

Dice que Costa concedía á las leyes un valor provisional, siendo preciso que asienten en estados de conciencia nacional.

Estudia la observación de Costa de las costumbres que van contra las leyes, citando anécdotas baturras.

Refiérese al tema de las pasadas conferencias de Psicología experimental, destruyendo los temores de los que se oponen á los estudios del espíritu de los niños, por creerlos anticristianos.

Insiste en la necesidad de estudiar el cerebro como condición para expresar las sensaciones anímicas.

Expone la teoría de *mens sana in corpore sano*, y dice que Cervantes, si no hubiese tenido un organismo sano, no habría escrito el *Quijote*.

El alma sin cerebro es un *Stradivarius* sin Sarasate.

Congratúlase de la presencia del elemento militar en el acto, afirmando que es un poderoso agente pedagógico.

Dice que la guerra actual destruye las doctrinas antimilitaristas de Paul Hervé.

Estas doctrinas crearon en España la nefasta Escuela Moderna.

Hervé mismo defiende hoy en Francia el militarismo.

Dedica ardientes elogios al ambiente de cultura que observa en Cádiz, hasta en las clases populares.

Dice que en los pasados días de Carnaval pudo ver cómo el pueblo gaditano se divertía, derrochando alegría é ingenio.

Dice que siente envidia de los maestros que viven en Cádiz.

Entona un himno al clima y al paisaje de Cádiz, y termina saludando al Gobierno, al Rey y á Cádiz. (Ovación.)

El reparto de premios.

A continuación celebró el reparto de premios, y el Sr. Villanova habló otra vez para felicitar á los premiados, saludando á la Prensa, de la que dice que maldicen muchos, sin pensar que si sólo se escribiera lo que mereciera publicarse, saldría la Prensa limpia de elogios para la mayoría de los personajes. (Ovación.)

Al terminar el acto, el Sr. Royo Villanova, acompañado del alcalde y del rector de la Universidad de Sevilla, visitó el Museo de Pintura, al que dedicó grandes elogios, firmando en el álbum.

El banquete.

CADIZ. (Lunes, noche.) En el Gran Teatro han ofrecido un banquete los maestros de la provincia al Sr. Royo Villanova.

Asistieron al acto el gobernador, el alcalde, comandante de Marina, rector de la Universidad de Sevilla y los profesores normales.

Ofreció el homenaje el inspector provincial D. Eduardo Escobar, pronunciando elocuente discurso.

Le contestó el Sr. Royo Villanova. Al levantarse á hablar es saludado con una nutrida salva de aplausos. Agradece el acto que en su honor se celebra y hace un elogio de la labor que realiza el Sr. Burell en favor de la clase de profesores de instrucción pública.

Añade que ha sido para el Sr. Burell una contrariedad no haber podido realizar cuanto se proponía en pro de la clase por la oposición en el Parlamento, donde se otorgan medios para todo, menos para instrucción pública.

Recuerda que el conde de Romanones fué el primer ministro reformador del Magisterio español.

El Ministerio actual—dice—tiene cinco ministros que lo fueron de Instrucción pública.

Habla con entusiasmo de las satisfacciones recibidas en el cargo, y termina brindando por el Rey, el Presidente del Consejo y el Magisterio español.

Grandes aplausos.

Se puso luego un telegrama al ministro de Instrucción pública, firmado por todos los comensales.

Luego el Sr. Royo Villanova visitó la Facultad de Medicina, el Instituto, Escuelas Normales, y más tarde fué obsequiado con un té en la aristocrática morada de D. José Aramburu.

Esta noche se celebra en la Academia de Santa Cecilia un concierto en honor del director general de Primera enseñanza.

España ante el bloqueo

Los exportadores de aceite.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.)

Los cultivadores y fabricantes de aceite de la comarca de Alcañiz, alarmados porque se prohíbe la exportación, han dirigido una exposición á la Junta Central de Subsistencias justificando los perjuicios que se les origina y demostrando que España no sufriría quebrantos con la salida del aceite, porque hace tiempo se estacionaron los precios por el *stock* grandísimo.

La exportación de vinos á Suiza.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los exportadores de vinos y la Compañía Transmediterránea han llegado á un acuerdo sobre reanudación del servicio de exportación de vinos á Suiza por vía Cete.

Como se tienen impresiones favorables acerca del orillamiento de las dificultades por parte de Francia para autorizar la reexportación desde Cete á Suiza de los envíos en barcos que llevarán salvoconducto alemán, se cree que comenzará el embarque de bocoyes en buques pesqueros.

A última hora ha zarpado con rumbo á Cete el vapor *Saint Louis*, con cargamento de 700 bocoyes.

El carbón y los vapores pesqueros.

FERROL. (Martes, mañana.) A consecuencia de la escasez de carbón y del aumento de precio se avecina un serio conflicto, sobre todo para la flota pesquera.

Los vapores que salen á la mar á las faenas de la pesca consumen, aproximadamente, 32 toneladas de carbón diariamente. De no buscarse una solución al conflicto, los perjuicios serán enormes, pues cada pareja de barcos trae pescado por valor de 1.000 pesetas diarias, del que se envía la mayor parte á Madrid.

De la pesca y sus productos viven muchas familias, sin contar con las de los tripulantes de los barcos pesqueros.

La navegación extranjera.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los pescadores y barcos de cabotaje que llegan al puerto relatan que son en gran número los barcos mercantes ingleses y franceses que navegan dentro de las aguas jurisdiccionales, seguramente para evitar el encuentro con submarinos alemanes ó austriacos.

También se nota la presencia de buques de guerra de gran andar y pequeño calado, que recorren las rutas.

No quieren embarcar.

Comunican de Tarragona que las tripulaciones de los barcos *Teresa Fábregas*, *Manuel Espellu* y *Colón* se han negado á salir para Cete, porque el sueldo que se ofrece es sólo el 50 por 100 mayor del que antes disfrutaban.

Exigen, para hacerse á la mar, el 100 por 100 del sueldo actual, el seguro de vida y el del equipaje que llevan á bordo.

Además piden ser equipados á los tripulantes de la Compañía Transmediterránea, que gozan de tales ventajas por iguales servicios.

Los tres vapores citados debían cargar vinos para Cete.

ARAGON

Suceso emocionante.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Dicen del pueblo de Agón que ha ocurrido un trágico suceso en el domicilio de José Yoldi Parral.

Este intento asesinar á su hija Leoncia, casada con Gregorio Colás.

Encargó el padre á la hija que le arreglara la cama, y cuando la mujer obedecía la orden, penetró Yoldi en la misma habitación, cerrando la puerta y aprovechando que estaba su hija de espaldas, le disparó un tiro, cuya bala, afortunadamente, chocó con el corsé, produciéndole sólo una grave contusión en el costado.

Al ruido de la detonación acudió la familia y los vecinos, atrancando la puerta para que no huyera Yoldi; pero cuando penetraron en la habitación encontraron muerto á Yoldi.

Incendio.

En Tarazona se incendió la fábrica de cáñamo del Sr. Gutiérrez.

Las pérdidas son de consideración.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómesela LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

CASTILLA LA VIEJA

¿Un crimen?

SANTANDER. (Lunes, noche.) En una casa deshabitada del barrio de Bustamante, en el pueblo de Hornilla, ha sido hoy descubierto el cadáver del vecino de Celaya Ignacio Diego Mata, quien había desaparecido de su casa el día 11, llevando encima 1.400 pesetas.

Estaba el cadáver colgado con una cuerda por el cuello, que pendía del techo. En las ropas no se ha encontrado el dinero ni papel alguno que aclare el misterio de la muerte.

CATALUNA

El conflicto de la carne.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa apasionando al público lo que ocurre con las carnes, con todo y ser legendario que es Barcelona donde se come peor y más cara la carne de todas clases de ganado.

El alcalde estudió á fondo el asunto, y asesorado de personas competentes, realizó varias gestiones, encaminadas á obtener la unificación de precios y compra de terneras en Galicia, lo que habla de permitir rebaja en los precios á que se vende la carne.

A este efecto, redactó un proyecto de bases, que fué aceptado por los abastecedores y los carniceros.

En él se señalaban medios para llegar á la unificación de las compras y se señalaba también el precio de venta de la carne.

Los abastecedores, después de haberlas aceptado, se negaron á reconocerlas, aprovechando de las bases tan sólo la referente á la unificación de compra, que según cálculos de personas competentes, desde septiembre ha producido, además de los beneficios de costumbre, uno extraordinario de 300.000 pesetas.

Al insistir el alcalde en que las bases se cumplieran, se han unido los abastecedores y carniceros, que antes iban contra ellos.

Al efecto, redactaron un convenio, por el cual se comprometían á no admitir ternera de ningún abastecedor que no fuera del trust, ó sea el grupo que está en inteligencia para el abastecimiento de las carnes.

También se comprometieron á no comprar ni cambiar carnes con carniceros que se surtieran de los abastecedores no pertenecientes al trust.

El alcalde, de acuerdo con la Comisión consistorial, para poner coto á estos abusos, formuló un proyecto de reglamentación del abastecimiento, que está pendiente de aprobación del Consistorio.

Los abastecedores, por su parte, al enterarse de que la cosa iba seria y se habla de hacer rebaja en los precios, han hecho esta serie de trabajos de zapa, que han llevado la intranquilidad á toda la ciudad, porque, como anticipamos ayer, amenazan para el jueves con la huelga en el Matadero y mercados.

En este estado se halla el asunto.

Visitas oficiales.

La Diputación provincial, presidida por el Sr. Prat de la Riba, ha visitado al medio día oficialmente al gobernador, asistiendo diputados de todas las fracciones.

Entre el gobernador y el presidente se cruzaron frases de cortesía y afecto.

Teatro catalán.

Se ha firmado ante notario la escritura de arriendo del teatro Romea, por cinco años, para dar en el mismo representaciones del teatro catalán.

Por ahora, nada se puede adelantar acerca de la futura compañía, pues la nueva Empresa ha dicho que ha de organizarse todo. Lo indudable es que terminada la actuación de la compañía Puga, funcionará la nueva compañía catalana.

Detalles de un incendio.

Con referencia al incendio de una casa en el pueblo de Puigvert, provincia de Lérida, en cuyo incendio desaparecieron diez mil pesetas en billetes del Banco y una cantidad en metálico, se ha averiguado, por pesquisas realizadas por la Guardia Civil, que el siniestro fué intencionado y el móvil fué el robo.

La incendiaria fué la mujer de un guarda-aguijas, llamada Vicenta Jordá, que se apoderó de las diez mil pesetas en billetes del Banco, dejando en su lugar papeles de periódicos. Después roció con petróleo toda la parte combustible, prendió fuego y se dió á la fuga.

Ha sido detenida.

NAVARRA

Un sargento licenciado dispara contra un capitán.

PAMPLONA. (Martes, tarde.) A las once de la mañana, y en las inmediaciones del cuartel del General Moriones, ha ocurrido un suceso sangriento.

En el citado edificio se halla acuartelado el regimiento de Infantería de América, y Pablo López Casajús, sargento recientemente licenciado, disparó varios tiros de revólver contra el capitán del mencionado Cuerpo D. Juan García Lara, produciéndole algunas heridas en la cara, que por fortuna carecen de gravedad.

El agresor fué detenido inmediatamente y puesto á disposición del Juzgado militar.

Se ignoran los motivos de la agresión.

Supresión de trenes.

Habiendo sido suprimido el tren rápido de Barcelona á Pamplona, la Cámara de Comercio y otras Corporaciones han acudido á la Compañía pidiendo el restablecimiento del servicio.

Billetes falsos.

El director de la Sucursal del Banco de España indicó al gobernador que se notaba la circulación de billetes falsos de cien pesetas, de la emisión de 30 de junio de 1906.

Comisionado el agente de Vigilancia don Jesús Lasuén para practicar gestiones encaminadas á depurar la denuncia, confirmó la existencia de billetes falsificados, y que habían sido puestos en circulación desde Aoz, de donde pasaron á Sangüesa y Pamplona.

Reunidos estos antecedentes, se puso el hecho en conocimiento del juez de instrucción de Aoz, habiéndose comenzado á instruir el oportuno sumario.

Corridas de feria.

La Comisión de Fomento ha ultimado el cartel de toros para las ferias de San Fermín, habiendo contratado á los hermanos Gallo, Graña y Fortuna para lidiar reses de Guadalest, Campos, herederos de D. Vicente Martínez, Murube y Salas.

MURCIA

Goleta inglesa perdida.

CARTAGENA. (Martes, tarde.) La goleta inglesa *Blodden* embarrancada en aguas de San Pedro del Pinatar, á pesar de los trabajos que se han realizado para salvarla, se ha perdido.

VALENCIA

Banquete al maestro Penella.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El maestro Penella ha sido obsequiado por sus amigos y admiradores y por el Comité ejecutivo del monumento al maestro Giner, con un gran banquete, celebrando el éxito de su ópera *El gato montés*.

Transbordo.—Dos heridos graves.—La madre del Sr. Azzati.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El servicio de trenes con Utiel se presta con transbordo en el sitio del descarrillamiento de ayer.

De Cheste se reciben noticias de haberse agravado dos de los heridos de mayor cuidado, que allí quedaron por no estar en condiciones de ser traídos á Valencia.

Esta tarde ha regresado la madre del diputado Sr. Azzati, que pernoctó en Cheste á causa de la fuerte impresión nerviosa que sufrió con motivo del descarrillamiento.

Denunciando un crimen.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Guardia Civil de Cuartell ha recibido un anónimo, procedente de Francia, denunciando que un vecino de dicho pueblo se casó con una mujer rica, y después de obligarla á hacer testamento en su favor, la mató. Después, tapando las heridas y lavando el cadáver, logró que el médico llamado á reconocerlo certificara que había muerto de enfermedad.

El hecho denunciado, según la denuncia, se ha cometido hace trece años. Intervienen el Juzgado y la Policía gubernativa, que se han trasladado á dicho pueblo para practicar averiguaciones.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Las Cortes cerradas

Se consumó al fin lo que todos temían, pero que nadie deseaba. El Gobierno procedió a la clausura del Parlamento. Se da como pretexto la necesidad que tienen los ministros de ocuparse activamente de los asuntos de sus departamentos respectivos, cosa imposible teniendo que asistir diariamente a las Cámaras para contestar preguntas ó interpellaciones. La disculpa es baladí y ni siquiera debió alegarse.

Más poderosas razones han debido pesar en el ánimo del Gobierno para repentinamente obrar con la precipitación que obrara.

Y esas razones debemos respetarlas y ni siquiera queremos indicar las que puedan ser.

Para evitar el mal efecto causado, cuando queda tanta labor legislativa pendiente de debate y de resolución en las Cortes, se ha dicho que éstas volverán á reanudar sus sesiones en fecha muy próxima, con ánimo de llevar á cabo la obra en suspenso.

Esa noticia más bien parece un salvavidas arrojado á algún ministro.

Porque el público no le da crédito alguno. La opinión se irá tras aquellos pesimistas que consideran largo este nuevo interregno parlamentario que se ha abierto.

Y la impresión que se saca, en resumidas cuentas, es que las Cortes españolas, ya tachadas de estériles, se consideran también como un estorbo cuando llegan los momentos difíciles.

Para el Gobierno, el contacto con el Parlamento y la colaboración de éste, representaba una ayuda. Por lo menos era un comparticipar en las responsabilidades.

Ahora queda actuando solo y por su cuenta el Ministerio. La empresa es ardua, dada la situación internacional y con la gravedad de las circunstancias en el interior. Son muchos los problemas urgentes á resolver. Es el momento más crítico el presente por que España haya pasado desde hace mucho tiempo.

Confiamos, sin embargo, en que hemos de salir bien de este mal paso. Con serenidad y prudencia, sin dejar á un lado la energía cuando la situación lo requiera, es de esperar que podamos remontar la corriente y ponernos á salvo.

Así, pues, ya que las cosas han derivado por ese camino, es indispensable prestar crédito completo al Gobierno, que hoy asume la representación de España, y á quien ésta entrega la suerte de sus futuros destinos.

La autoridad del Ministerio hay que robustecerla con el apoyo del país en masa, sin que vengan á menguarse la explosión de pasiones mal contenidas ni las campañas de inspiración extranjera.

De ahora en adelante, el patriotismo de los españoles se pone á prueba.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 28 de febrero de 1917.

Sale el Sol á las 6,35.

Se pone á las 5,51.

Santos del día.

Santos Macario, Rufino, Justo, Teófilo, Celedonio, Pópulo, Cayo y Serapión, mártires; Román, abad; Santa Elda, virgen, y la beata Beatriz de Este.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas (plaza del mismo nombre); á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, preces y reserva.

En San Sebastián, solemnes misereres al Santísimo Cristo de la Fe, siendo orador por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa; á las diez se cantará misa mayor.

En San Luis continúa la solemne novena al Santísimo Cristo de la Fe, y predicará en la misa, á las diez, D. José Molero, y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Francisco J. Peiro.

En San José, á las cinco y media de la tarde, siguen los ejercicios espirituales, costeados por la Archicofradía del Santísimo Cristo del Amparo y dirigidos por los padres Antonio de Carroza y José de Solórzano, capuchinos.

En San Millán continúa la misión á Nuestra Señora de la Saleta á las siete y á las diez y media de la mañana, y por la tarde á las seis y media; dirigirán la misión los padres del Corazón de María Zacarías Iglesias y Francisco de Borja López.

En la iglesia Pontificia, ídem los ejercicios misión por los padres Gamarra y Chaubel, á las cinco y media de la tarde.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados ó de Begoña en San Ignacio.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Pascual Bailón.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de febrero de 1867.

El conocido drama *Adriana Lecouvreur*, tan magistralmente arreglado á nuestra escena por el Sr. D. Ventura de la Vega, ha sido este año, como otros, la obra escogida para su beneficio por la reputada actriz doña Teodora Lamadrid, la cual nada dejó que desear anoche al interpretar con talento, inspiración y acierto los amorosos y encontrados sentimientos de la infortunada amante del conde Mauricio de Sajonia.

La concurrencia, numerosa y escogida, aplaudió mucho y salió complacida de la función.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto suspendiendo las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes declarando en situación de excedente á don José González Miranda y Pizarro, registrador de la propiedad de Castellote, y á don José Estruch Cháfer, registrador electo de Santo Domingo de la Calzada.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que los Patronatos de Anormales y de Sordomudos y Ciegos, queden constituidos con los diez vocales que previene el art. 3.º del real decreto de 8 de agosto del año próximo pasado, y el director administrativo del Instituto Nacional de Anormales y especial de Sordomudos y de Ciegos, ambos con el carácter de vocales natos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Anunciando haber sido solicitada por la Compañía Madrileña de Urbanización la concesión de un tranvía eléctrico en esta corte, desde las Ventas á los cementerios de Nuestra Señora de la Almudena y Civil.

UNA CARTA DE CAVIA

El eximio escritor Mariano de Cavia, aludido por nuestro querido compañero Mestre Martínez en su artículo «El Ángel», recientemente publicado, ha favorecido á nuestro compañero con la siguiente carta:

«Sr. D. Ramiro Mestre Martínez. Mi querido amigo y muy benemérito compañero: Recojo con gusto y gratitud la alusión que usted me dirige en LA CORRESPONDENCIA acerca de la lápida conmemorativa que merece el inclito Narciso Serra en la casa de la calle de Segovia, donde entregó á Dios su espíritu privilegiado.

Muchos años ha—tantos, que yo no puedo precisar la fecha ni la ocasión,—hube de hacer en letras de molde al Ayuntamiento de Madrid y á la Sociedad de Escritores la misma proposición que usted formula con elocuente justicia.

Aquella indicación, como tantas otras en que uno pierde el tiempo clamando á sordos y alumbrando á ciegos, hubo de pasar totalmente inadvertida.

Mucho celebraré, por honor de Narciso Serra y por la buena voluntad de usted, dechado de madrileños netos y cabales, que esta nueva exhortación logre el debido fruto, aunque es muy dudosa tal consecución; porque el autor de *La calle de la Montera* y *El reloj de San Plácido* no fué nunca concejal ni siquiera mudó concejil en sus Madriles adorados y olvidados.

Deseándole salud y ventura, estrecha á usted las dos manos, Mariano de Cavia.»

REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS

Nota oficiosa.

Reunidos los representantes de los organismos republicanos madrileños y el socialista, manifiestan los federales, unionistas y radicales que han pactado solos los tres una Federación local.

Después de consignar su protesta los radicales conjuncionistas por la que consideran injusta exclusión, y de oponer reserva los socialistas hasta tanto su partido diga lo más procedente, se dió por terminada esta primera parte de la reunión.

Continuando reunidos los federales, radicales y unionistas, después de un cambio de impresiones acerca de las próximas elecciones, se acordó hacer abstracción del distrito de Palacio, habida cuenta de que se carecen de poderes y no queda tiempo hábil para organizar la antevotación.

Como parecidas circunstancias concurren en el distrito de Buenavista-Centro, se acordó concederle el puesto á los radicales, y que en el caso de que hubiera lucha, se añadan á éste un federal y un unionista.

Se acordó igualmente presentar candidatura cerrada por el de Universidad-Hospicio, formándola un unionista, un federal y reservando un puesto á los socialistas.

Con respecto al de Hospital-Congreso, fué concedido á la unión republicana.

Y después de expresar nuevamente el deseo fervientísimo de continuar en íntima convivencia con el partido socialista, se levantó la sesión.

BOMBOS PARLAMENTARIOS

¡Nos ha dado la puntilla!

Bajo los anteriores títulos, dice *España Nueva*:

«Con la valerosa modestia que le caracteriza, el Sr. Romeo, periodista y diputado, dijo en el Congreso que la Prensa y el Parlamento eran de lo más sano que quedaba en España.

El pipero á esta combatida clase en que militamos es de agradecer, aunque tenga que dirigirlo un interesado.

Están los tiempos tan malos, que si uno no se alaba no hay quien le alabe.

Pero, francamente, eso de equiparar la bondad de la Prensa á la del Parlamento, no podemos suscribirlo.

Aún hay clases. El Sr. Romeo quiso propinarle un elogio en su doble aspecto de periodista y diputado, y ha echado á perder el bombo.

Que dirigido solamente á la Prensa sería discutido por aquellos seres agradecidos que todo se lo deben á los periódicos.

Pero ese bombo, con los platillos del Parlamento, ya resulta demasiado.

El Sr. Romeo ha demostrado en el Congreso que no es precisamente el bombo su especialidad.

El ilustre director de *La Corres*, con ese entronque que ha hecho de la Prensa y el Parlamento, se ha acreditado de tocar bien otra cosa.

El violón. Porque si al Parlamento lo encuentra tan sano como la Prensa, lejos de creernos nosotros con mucha salud, nos parece que estamos pero que muy malitos.

Como para que nos entierre el propio señor Romeo.

Ya que nos ha dado la puntilla.»

Lo anterior, no es de *España Nueva*. Es de *El Comercio*, de Gijón. Algún redactor de *España Nueva* lo ha recortado, lo ha pegado, y sin encomendarse á Dios ni al diablo, lo ha dado á las cajas, olvidándose, sin duda alguna, de que el Romeo á que hace referencia, es Leopoldo Romeo y Sanz, del cual, si no ha perdido aún la memoria, podrá darle informes su director, D. Ignacio de Santillán, á quien seguramente, no le habrá hecho gracia ninguna el recorte.

Por lo demás, ni Romeo diputado, ni Romeo periodista, ni Leopoldo Romeo, amigo siempre de sus amigos, toca el violón, á no ser cuando se excede en sus pruebas de amistad.

Si el redactor de *España Nueva* se hubiese enterado, habría que Leopoldo Romeo dijo lo siguiente, según reza el *Diario de Sesiones*:

«El señor PRESIDENTE: El Sr. Romeo tiene la palabra.

El Sr. ROMEO: Señores diputados, en sesiones anteriores se ha hablado repetidamente de la Prensa y del Parlamento. No pude pedir la palabra ni tomar parte en el debate, porque hemos convenido en que en estas horas de ruegos y preguntas no haya debate, y que la Presidencia conceda la palabra por el orden en que se tiene pedida.

Voy á pronunciar muy pocas, las necesarias para decir que, si en España no hubiese Prensa ni Parlamento, buenos, malos ó medianos, la vida en España sería peor que en Marruecos. (El Sr. Santa Cruz: Lo mejor que hay en España es el Parlamento y la Prensa; no digo que sean buenos, pero son lo mejor que hay en España.) Conforme, señor Santa Cruz, porque si en España viviéramos sin Prensa ni Parlamento, viviríamos peor que en Marruecos, porque en Marruecos cada ciudadano tiene para defenderse un fusil, y como aquí los ciudadanos no podemos salir á la calle armados de fusiles, estaríamos á merced de una porción de cosas que no quiero citar; que no abusan más de lo que abusan por el «control» del Parlamento y de la Prensa, buenos, malos ó medianos.

Por lo que á mí se refiere, quiero dejar bien claramente determinado que nunca, jamás, ni ayer, ni hoy, ni en lo que me resta de vida, emplearé el Parlamento ni emplearé la Prensa para falsear la verdad, y que siempre, de cuanto digo y de cuanto escribo tengo pruebas documentales para demostrar en todo momento que lo que digo y lo que escribo es cierto.

Y no digo más, porque con dejar consignado que lo mejor de España, dentro de lo mucho malo, lo que salvaguarda los intereses de los ciudadanos es el Parlamento y la Prensa, ya he dicho bastante.»

Espero que *El Comercio* y el redactor de *España Nueva*, que lo copió, se arrepentirán de lo que han dicho, pues si á alguien han podido molestar, ha sido al Sr. Santa Cruz, mi querido amigo.

Y espero también, que D. Ignacio de Santillán, al leerlo, se convencerá una vez más, de que Leopoldo Romeo, no toca el violón en el Parlamento, ni en la Prensa.

En esta ocasión por lo menos, no es él quien lo ha tocado. Lo han tocado otros. ¡El violón, y otras cosas que deberían ser intangibles!

Paciencia, y... ¡á otra cosa!

¡Tiene gracia, que siendo un periodista quien defiende á la Prensa, sean periodistas quienes por defenderla, lo atacan!

LEOPOLDO ROMEO

La conferencia de M. Jean de Bonnefon

Las tarjetas para la conferencia que dará el 2 de marzo M. Jean de Bonnefon en el Hotel Ritz, deben pedirse al domicilio de la

señora condesa de Romanones, vicepresidente del Comité del Dispensario antituberculoso, ó en casa de la señora condesa de Heredia Spinola, tesorera del Comité, calle del Marqués del Duero, 9.

EN EL ESPAÑOL

LA BANDA MUNICIPAL

Ayer se inauguró la temporada de conciertos de la Banda municipal, en el teatro Español, con uno muy interesante.

El público madrileño acudió con el entusiasmo de siempre á la clásica sala de la calle del Príncipe para rendir nuevo homenaje de admiración á la agrupación artística que dirige el ilustre maestro Villa.

El programa, ya conocido por nuestros lectores, era muy interesante. En la segunda parte tocó la Banda, por primera vez, *Capricho español*, de Rimski-Korsakow, que gustó extraordinariamente. El gran músico de las admirables escenas de *Las mil y una noches* ha compuesto una hermosa obra llena de sabor español, en la que la copla popular presta poética expresión, henchida de vigor y colorido, al ambiente de la composición.

Se repitió, después de atronadores aplausos, el *Momento musical*, de Schubert, y hubiera tenido ese honor la deliciosa *Polonesa* de concierto, de Jiménez, si lo hubiera permitido la hora.

El Jardín encantado de Klingsor, de Parsifal, fué otro gran triunfo para la Banda municipal.

La *Sinfonía patética*, de Tchaikowsky, que se ejecutó en primer lugar, puso de manifiesto que para la Banda no hay dificultad que no venza con éxito. El primer tiempo de esta *Sinfonía*, especialmente, tiene escollos que serían insuperables para agrupación musical de la misma índole.

Villa y sus huestes artísticas fueron ovacionados con entusiasmo.

El teatro, lleno de oyentes.

R. DE C.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

GRAN MUNDO

Noticias de enfermos.

Se encuentra completamente restablecido de su larga enfermedad el cronista de salones de *La Acción*, D. Fernando Castro.

—Continúa mejorando el senador D. Nicolás Luca de Tena.

—Se encuentra enferma de algún cuidado una hija de los barones de Oñate.

—En Bilbao se encuentra enferma de algún cuidado la señora de Salazar (D. Federico).

Para asistirle ha marchado á su lado su hija Concha, acompañada de su tía, la marquesa viuda de Casa-Torres.

Días.

Pasado mañana jueves, día 1.º de marzo, festividad del Santo Ángel de la Guarda, celebran sus días, entre otras señoras, las marquesas de Portago, Pozo-Rubio, Luque y viuda de Feria; señoras de Lastra, Melgar, Castel y viuda de Fernández de Henestrosa, y señoritas de Fernández Villaverde, García Loygorri, Domínguez y Bremón.

También los celebrarán el ex ministro señor Urzaiz, los marqueses de Moratalla y Portuqualete, el conde del Casal, el jefe de la casa militar de S. M., general Aznar, y los señores Fernández de Córdoba, Retortillo y de León, Pulido, Guirao, García Loygorri, Santos y Cia, y Carvajal.

Varias.

Ha dado á luz con felicidad una niña la señora de Medina Garvey (D. Patricio).

—En la parroquia de la Concepción ha sido bautizada la hija del diputado y ex subsecretario de Gracia y Justicia D. Joaquín Quiroga.

Fueron padrinos D. Luis Quiroga, hermano del padre, y doña Dolores Gutiérrez, viuda de Díaz, abuela materna.

Se impuso á la recién nacida el nombre de Dolores.

—Los señores de Ugarte (D. José María), hijos del ex ministro de Fomento D. Javier, han sufrido la desgracia de perder á un hermoso niño de corta edad.

Nos asociamos al duelo de los desconsolados padres y de los abuelos.

—En la primera quincena de marzo se celebrará la boda de la Srta. María Fernández Owens y Pérez del Pulgar, hija de la condesa del Zenete, con D. Luis Portillo y Valcarlos, hijo de los condes de Villanueva de la Barca.

—Para la primavera próxima ha sido fijado el enlace de la Srta. María Guillaumas y Caro, hija de la duquesa viuda de Sotomayor, con el joven diplomático D. Miguel Ángel de Muguira.

Viajes.

En esta semana marchará á Berlín el joven diplomático D. José María Linares Rivas, hijo del ilustre autor dramático D. Manuel, que ha sido destinado como agregado á la Embajada de España en aquella capital.

—De Francia ha regresado á Madrid el representante de Portugal, Sr. Vasconcelos.

—El ex ministro Sr. Domínguez Pascual y su esposa se encuentran en su casa de Carmona.

—Se ha trasladado de Valencia á Barcelona la señora viuda de Urruela, madre de los barones de Vallvert.

—Ha regresado á esta corte el duque de las Torres, marqués de Villamejor.

—Han llegado á San Sebastián: desde París, el marqués de Caviedes, y desde esta corte, D. Luis Gaytán de Ayala y el marqués de San Miguel.

—Después de pasar una temporada al lado de sus hermanos, los señores de Prouvea, ha regresado á Madrid el marqués de Camadón.

—Han salido: para Jerez de la Frontera, la marquesa de Peñafior; para Dos Hermanas, la condesa de Lebrija, y para Cádiz, el conde de los Andes.

DE ARTE

Dos artistas granadinos

En el saloncillo que el Ateneo tiene dispuesto para que los artistas nos den á conocer sus obras, Granada, la ciudad amada de todo espíritu alentado por los estímulos del arte, nos muestra las obras de dos de sus hijos, seguramente orientados por los caminos de la belleza.

Dos artistas granadinos, el pintor Ismael González de la Serna y el escultor Juan Cristóbal, nos dan ocasión de admirar la pujanza con que florecen en sus inteligencias jóvenes las inspiraciones producidas por una naturaleza privilegiada.

Sánchez de la Serna presentáenos como paisajista en 30 obras, entre cuadros y apuntes. La gama de su paleta, un tanto sombría, nos sorprende, acostumbrados á la policromía casi hiriente para los ojos á que nos hicieron los grandes pintores granadinos. Tiene sus excepciones, y ellas merecen, más que las otras, el aplauso, siendo, en nuestra modesta opinión, lienzo muy interesante su *Fuente del Generalife*, y nota muy dulce, dentro de su simplicidad colorista, la recogida en el cuadro *La vega*, y también acertada la vista de Sierra Nevada.

Juan Cristóbal, el escultor, es casi un muchacho, mas en sus obras hay rasgos muy intensos, que acusan principios de una personalidad que habrá de ser relevante. Tiene una cabeza de *Esclavo* muy aceptable, ejecutada con valentía y acierto, y un *Desnudo de mujer* que también se hace notar por la justeza con que está tratado. En todas sus obras, y son nueve las que presenta, se advierte la seguridad con que vence las dificultades de su arte, ofreciéndonos además el dibujo al carbón de un torso, que está hecho con suma desenvoltura y gran valor de entonación en sus contrastes.

En la Casa del Pueblo.

Bertina Jacometti, señorita holandesa, que, hallándose pensionada en Beilín, tuvo que trasladarse á España por haberse visto apercibida por las autoridades alemanas á causa de la intención de sus dibujos, expone una serie de éstos en la biblioteca de la Casa del Pueblo, bajo el amparo de la Agrupación Artística Socialista.

Puede visitar el público esta exposición los cuatro á ocho de la tarde y de nueve á once de la noche, y saldrá con la impresión de que se trata de una artista original, cuyas producciones tienen poco de femenina.

Se trata de dibujos á pluma, evocadores de aspectos desconcertantes, que impresionan profundamente y hacen pensar por las emociones que remueven con su extraña implacabilidad.

Recordamos los titulados *La tentación*, *El deseo*, *El corazón de la gran ciudad*, *La muerte* y *La guerra*, entre otros.

Hay, además, media docena de interesantes paisajes, trazados con menos preocupación, más dentro de los cánones del clasicismo, que señalan otro aspecto más reposado del arte de Bertina Jacometti.

G. M.

VIDA DEPORTIVA

NAUTICA

Real Club Marítimo de Barcelona.

Para constituir la Junta directiva del Real Club Marítimo de Barcelona durante el presente año, según el resultado de las últimas juntas generales y Directiva, han sido nombrados los siguientes señores:

Presidente de honor, S. M. el Rey; presidente honorario, D. Rafael Morató Senesterra; vicepresidente primero, D. Juan María Forgas Frigola; vicepresidente segundo, don Francisco de P. Maristany; secretario, don Francisco de P. Poch Arquimbau; vicesecretario primero, D. Joaquín de Ellas Miret; vicesecretario segundo, D. Domingo Baró y cesecretario, D. Domingo Tubau Cubells; Mas; tesorero, D. Federico Tubau Cubells; contador, D. Manuel de Banrola; conservador, D. Ricardo Milliet Sitjá; bibliotecario, D. Ricardo Margarit Calvet; capitán, D. Juan Camps Mas; comodoro, D. Enrique Ferrer Portals; automaster, D. Joaquín Marsans Peix; vocales, D. Juan Grau Mallol, don Rómulo Bosch Catarineu, D. Ramón Vila Marqués, D. José Balcells Vallbona, D. Tomàs Mallol Bosch y D. Arturo Mas Calmet. Delegado para la Federación Española de Clubs Náuticos, D. Enrique Ferrer. Delegado para las Sociedades Deportivas, D. Juan Camps.

Componentes la Junta Consultiva: vicepresidente primero, D. José Larruñaga; vicepresidente segundo, D. Arturo Sedó; secretario, D. Bernardo Picornell; vocales, D. Victoriano Ferrer, excelentísimo barón de Gibell, excelentísimo marqués de Alella, D. Victoriano de la Riva, D. Rodolfo Martínez, D. Mariano de Fronada y don Rómulo Bosch Catarineu.

MOTOCICLETAS

EXCELSIOR

EXPOSICION Y VENTA:

Caños, 4.—MADRID

CASA REAL

Su Majestad el Rey, después de despachar con el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación, recibió en audiencia al coronel D. Manuel Moreno Sanz, jefe de la Sección cuarta de tiro, quien entregó al Monarca el programa del próximo curso, que empezará el 1.º de marzo.

Después fué cumplimentado por una Comisión de alumnos de la Escuela Naval, que acaban de realizar su viaje de prácticas. Estos recibirán de manos de Su Majestad los reales despachos en Cádiz. Allí presenciará Don Alfonso XIII la jura de banderas por los alumnos.

Han ofrecido sus respetos a S. M. la Reina Doña Victoria la condesa de San Rafael y el Sr. San Germán, quien habló a la augusta señora del Sanatorio de la Prensa en Guadarrama.

ALCANCE POLITICO

Fué ayer muy comentado, y de él se habría hablado en el Parlamento, de no haber sido clausurado, un artículo muy notable firmado por el vicepresidente del Congreso, señor López Ballesteros.

Hablando de los ferrocarriles secundarios y del estado en que se halla España, y muy especialmente la provincia de Almería, demostraba, avalorando sus argumentos con la ganancia de su estilo, que no hay derecho, ni razón, para condenar a España a perpetua miseria, ante el temor de que los auxilios del Estado, puedan servir para que se salven algunas empresas.

Es lástima que el Parlamento haya sido clausurado, pues las palabras del querido compañero, habrían dado motivo a un debate muy interesante.

Anoche cenaron en el Ritz los señores Presidente del Consejo y ministro de Hacienda.

El jefe del Gobierno dedicará desde hoy parte de su atención a la cuestión relativa a las próximas elecciones provinciales.

El próximo viernes tendrá Consejo de ministros, en el que se ocupará de aquellos problemas a cuya resolución tiene que encaminarse toda la acción de gobierno.

Cerradas las Cortes, se concentró ayer la atención en los ministros más interesados en la continuación de las sesiones, y especialmente en el Sr. Gasset. Juzgamos de interés recoger las declaraciones que con este motivo ha tenido la bondad de hacer a LA CORRESPONDENCIA el ministro de Fomento.

«Toda la política interior—comenzó diciéndonos—ha estado y está inevitablemente influida por circunstancias exteriores, y en realidad inexcusablemente precipitada a ellas. Acordada respecto del presupuesto extraordinario la primera fórmula, la que propuso el Sr. González Besada, vino a variar el ambiente propicio para la discusión la nota de Alemania. De este suceso inesperado parte toda la perturbación, y sus consecuencias han sido tan variadas, que nunca ha podido contarse con ellas como con los asuntos de orden interior. Por eso esperábamos que en este período de Cortes se lograría—según lo convenido a fines de diciembre—discutir el presupuesto extraordinario de Fomento. Las circunstancias exteriores lo han impedido.

«En cuanto a los ferrocarriles secundarios, más de una vez se me invitó por los calurosos defensores del proyecto en el Senado y en el Congreso a ejercer la presión, lícita al Gobierno, sobre el Parlamento, llegando incluso a la sesión permanente. Siempre declaré mi firme propósito de no acudir a violencias, precisamente por la índole del proyecto. A su tiempo lo discutirán debidamente y lo aprobarán las Cortes, con las modificaciones que sean precisas y con las garantías de que hablé con reiteración en mis discursos de estos días.

«La interrupción de las sesiones obedece a necesidades de Gobierno. Declaro que para mí significa un respiro, porque los mil problemas del ministerio de Fomento, especialmente el de los transportes, exigen una atención preferente y constante, incompatible ó, por lo menos, difícilísima con la obligación de atender al Parlamento.

«Espero, sin embargo—y así me lo ha indicado el Presidente—, que una vez normalizadas las circunstancias y resueltos ciertos problemas de momento, será preciso volver a las Cortes. Tengo tanta fe en su acción como en la fuerza de los proyectos de reconstitución, que exigen el concurso parlamentario. Gracias a él, cuando termine este período agudo de dificultades, volverá a reanudarse una obra que España entera reclama con urgencia.

«Del plan que habrá de debatirse cabe asegurar una parte que mejore las vías de comunicación, cuyo estado es deplorable. La actitud de la Cámara ante la interpelación del Sr. Rodas sobre las carreteras de su provincia y las reclamaciones de todos los representantes españoles, habla muy elocuentemente de la necesidad de buscar esa mejora, repartida por toda España, con lo cual se conseguirá además arbitrar medios de dar trabajo en las regiones donde a estas horas hay verdadera crisis.

«Un programa reconstructor no puede realizarse en pocos meses, ni aun emprendiéndolo en épocas de absoluta tranquilidad. Mucho más ahora, que las circunstancias reclaman ir sometiéndose a ellas y aprovechando los momentos de cierta calma para realizar gradualmente la parte de labor que sea posible, siempre contando, claro está, con el concurso del Parlamento.»

Anoche, a primera hora, visitó al Presidente del Consejo el ministro de Fomento. La conferencia se prolongó bastante, y es lógico que en ella se tratara de la manera de hacer frente en su día a atenciones que no

pueden abandonarse y que están a cargo del departamento que dirige el Sr. Gasset.

Teníamos sobradísimos motivos para afirmar, como anoche afirmáramos, que los ministros, al salir del Consejo que tuvieron el domingo por la noche, llevaban la creencia firmísima de que ayer habría en el Congreso debate sobre nuestra acción en Marruecos.

Es más; en las primeras horas de la mañana de ayer, serían contadísimos los ministros que admitiesen la posibilidad de que el decreto de suspensión fuese leído en el preciso momento de empezar la sesión.

Era conocer el señor conde de Romanones de que el Sr. Barcia quería promover un debate, anteponiéndose al Sr. Domingo, y con el fin de que éste explanara su interpelación, hizo algunos trabajos.

Por otra parte, la visita que ayer por la mañana el señor conde de Romanones al señor Villanueva, no fué para tratar con éste del momento en que había de darse lectura al decreto.

Tuvo otro objeto, que estimamos interesante para el público.

En el domicilio del Sr. Villanueva se encontraba el Sr. Domingo, llamado para tratar con los dos presidentes de su interpelación.

Se habló en la entrevista de las dificultades que encerraba para que pudiera ser explanada dicha interpelación, el propósito que animaba al Sr. Barcia, y que éste había ya anunciado al Gobierno, de reclamar preferencia para la cuestión que iba a someter al Parlamento.

En la creencia de que el Sr. Villanueva pudiera conciliar las aspiraciones del diputado reformista con el compromiso que públicamente tenía contraído el Gobierno de contestar ayer a la interpelación del Sr. Domingo, solicitó de éste el jefe del Gobierno que en su discurso no invirtiese más de una hora, porque así dejaba tiempo sobrado para que el Gobierno le contestase en la misma sesión.

Así lo prometió el Sr. Domingo.

Se retiró el conde de Romanones del domicilio del Sr. Villanueva, dejando encargado a éste de la debida gestión cerca del Sr. Barcia.

El presidente de la Cámara citó en su despacho después de las tres de la tarde a los Sres. Domingo y Barcia.

Como su gestión no diera resultado satisfactorio, por teléfono le comunicó al Presidente del Consejo, indicándole que fuera a la Cámara dispuesto a leer el decreto inmediatamente que fuera abierta la sesión, como así ocurrió.

El Presidente del Consejo dedicó parte de la mañana a recibir visitas de diputados y senadores que iban a despedirse y a hablarle de paso de cuestiones electorales.

Recibió, como de costumbre, a los periodistas, manifestándoles que, con el asentimiento de la generalidad de la gente política, se había entrado en un período de relativa tranquilidad.

Confirmó que el viernes se celebrará el Consejo que ya hemos anunciado, y que mañana acudirán las Mesas de las Cámaras a Palacio, para la sanción de leyes.

Dijo que en estos días precisa hacer un trabajo estadístico, para comparar el tiempo de funcionamiento que llevan las actuales Cortes con el que tuvieron en igual período de tiempo las Cortes anteriores de los veinticinco años, haciendo resaltar que estas Cortes han celebrado muchas sesiones de seis horas.

«Esto, sin contar—añadió el conde—el tiempo que les queda de vida.

«En eso confía el Sr. Domingo—le replicó un repórter—, para explicar su interpelación.

«Que lo hará tranquilamente—contestó el Presidente, sin que la sonrisa asomara a sus labios.

Refiriéndose a las elecciones provinciales, declaró que se observa una calma absoluta en toda la Península, como pocas veces se ha visto, encontrándose él en la situación de tener que recomendar al ministro de la Gobernación que no haga nada, pues si alguna preocupación tiene es la que le produce tener que sacrificar a muchos amigos suyos para no obtener demasiada mayoría en las Diputaciones.

«La plétora es tan mala en ocasiones—decía el conde—como la anemia.

En algunos sitios podíamos sacar incluso los puestos de las minorías; pero no queremos hacer esto, como nos vemos también obligados en otros a ceder puestos para reducir las mayorías que tenemos.»

Negó que haya sido llamado a Madrid el general Jordana.

La Mesa del Congreso llevará mañana a la sanción regia la ley modificando los artículos 159, 160 y 161 del Código de Justicia militar.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de marzo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Luis Fernández Muñoz, en la calle de San Nicolás, núm. 2 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º, y los oficiales el día 2.º.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Lorenzo García Llorente, y en el mismo local que los anteriores; los jefes el día 1.º y los oficiales el 2.º.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeúntes, el día 2.º y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Lorenzo Gar-

cía Llorente, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados de Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, en la calle de San Nicolás, núm. 2.

Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, a las once y diez y seis, respectivamente.

PLEITOS Y CAUSAS

Vecinos que regañan.

En un campo próximo a la vía férrea, en término de Robledo, regañaron Luis Pastor y Raimundo Alvarez. Un hijo de aquél, llamado Félix, acudió a defender a su padre, hiriendo a Raimundo; Luis Pastor ya había sido agredido por Raimundo, resultando con lesiones que tardaron cuarenta y cinco días en curar.

Los tres se han sentado en el banquillo, habiendo retirado el fiscal la acusación para Félix Pastor. A Raimundo y Luis les ha considerado el representante de la ley como autores del delito de lesiones, pidiendo que se imponga al primero la pena de dos años de prisión correccional, y al segundo la de un año, ocho meses y veintidós días.

Las defensas han estado encomendadas a los distinguidos letrados Sres. Edo y Covisa.

El torero y la camarera.

El Jurado pronunció en esta causa un veredicto de inculpabilidad, como solicitaba el defensor, Sr. Rodríguez Pérez (D. Antonio). A.-A.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, 4 por 100 Amortizable, 5 por 100 Amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores ex extranjeros, Cambios, and Bolsas de Barcelona and Bilbao.

ULTIMAS NOTICIAS EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Seguir el avance. Londres, 27. Durante el día de hoy ha continuado en ambas orillas del Ancre el movimiento de que se dió cuenta en los comunicados del 24 y el 25.

Nuestro avance se extiende ahora en un frente de más de 11 millas, desde el Este de Gueudecourt al Sur de Goncourt, alcanzando ya una profundidad de dos millas.

A más del pueblo de Serre, de que se dió cuenta ayer, ocupamos ya el punto fuertemente defendido, conocido con el nombre de Butte de Warlancourt, y los pueblos de Warlancourt, Eaucourt, Pys y Miraumont, y hemos llegado a las afueras de Le Parque, Ires y Puisseux au Mort.

Esta mañana fué rechazado, con pérdidas para él, un ataque enemigo contra unos de nuestros puestos al Sur del Somme.

Esta mañana llevamos a cabo un «raid» al Norte de Arras, cogiendo 24 prisioneros. Durante la noche hemos penetrado también en las líneas enemigas, al Oeste de Mouchy-au-Bois y al Oeste de Lens, haciendo prisioneros.

La artillería enemiga se ha mostrado más activa que habitualmente durante el día al Sur del Somme y al Sur de Ipres.

Ayer fué destruido en combate aéreo un aparato alemán, y otro obligado a tomar tierra con averías.

ALEMANIA Ataques y contraataques.

Koenigsweusterhausen, 27. Teatro occidental de la guerra.—De numerosos avances ingleses, dirigidos contra nuestro frente entre Ipres y el Somme, sólo uno llegó a penetrar en nuestras trincheras.

El enemigo, que había penetrado desde Arras, fué derrotado por un contraataque nuestro.

La actividad de la artillería solamente alcanzó alguna intensidad en pocos sectores.

Actividad. Teatro oriental de la guerra.—Al disminuir el frío, la actividad de los combatientes fué más intensa en muchas ocasiones, comparado con las semanas anteriores.

Frente macedónico.—Sin novedad.

ITALIA Ataques rechazados.

Coltano, 27. Comunicado oficial italiano: La lucha de artillería ha sido más intensa ayer en la zona al Este de Gorizia. Han caído algunos proyectiles en la ciudad.

En el confluente del Vertobizza y del Frigido hemos rechazado los destacamentos enemigos que trataban de acercarse a nuestras líneas.

En las vertientes septentrionales del San Marco ha penetrado uno de nuestros destacamentos por sorpresa en una trinchera enemiga, destruyéndola y poniendo en fuga a sus defensores.

Aeroplanos enemigos han lanzado bombas sobre el Vallone (Carso), causando algunos heridos.

LOS ITALIANOS

Los socialistas y el Congreso de París.

Roma, 27. Los jefes socialistas han celebrado Congreso para discutir la conveniencia de tomar parte en el Congreso de París, y después de movida discusión, se ha acordado declarar que el partido socialista italiano no tomará parte en el Congreso que se celebre en la capital de Francia.

EL EMPRESTITO INGLES

Datos oficiales.

Londres, 27. El Gobierno ha comunicado los siguientes datos respecto del empréstito: El total de dinero nuevo suscrito es de 1.000 millones de libras, y el número de suscriptores, de 5.289.000, de los cuales 3.200.000 suscribieron 25 millones en forma de certificados de ahorro de guerra y 15 chelines y medio, con un valor en metálico de 19.300.000 libras.

La cifra de 1.000 millones en dinero nuevo comprende 126 millones en bonos del Tesoro. No ha habido suscripción especial de Bancos, que tomaron 200 millones de libras en el empréstito del año pasado.

En relación con el empréstito alemán, el más crecido de éstos fué el tercero, que a razón de 20 marcos por libra, produjo 608 millones de libras; pero como en esta época el soberano oro valla 24 marcos, debe tomarse como total 508 millones de libras esterlinas.

El producto total de los cinco empréstitos alemanes de guerra ha sido de 47.000 millones, que equivalen a 2.350 millones de libras; pero fijando la libra a 28 marcos, con arreglo a su valor actual, el producto de los cinco empréstitos alemanes no es más que de 1.678 millones de libras.

Los empréstitos británicos han producido 2.000 millones, debiendo además tenerse en cuenta que la población alemana es de 65 millones de almas, y la de Inglaterra de 45 millones.

LOS BELGAS

La Princesa Estefanía.

Berna, 27. El Emperador de Austria ha concedido el título de Príncipe al conde de Longwy, casado con la Princesa belga Estefanía, hija de Leopoldo II y viuda del Archiduque heredero de Austria.

La Princesa es muy popular en Bélgica, y se dice que el nombramiento de su marido responde al deseo de mandar al matrimonio a Bruselas con un elevado cargo del Gobierno para atraerse a los belgas; pero se añade que a eso se opone terminantemente la Princesa, que es ardiente patriota belga.

Popularidad de Bélgica en Italia. Roma, 27. Bélgica es popularísima en

Italia. Actualmente dan conferencias sobre Bélgica cuatro diputados belgas, y es de notar que entre el numeroso público que asiste a ellas en todas las ciudades se cuentan siempre el obispo y los principales miembros del clero.

La Comisión de socorros.

La Haya, 27. Ha quedado acordado que la Comisión de socorros a Bélgica continúe su labor, proveyéndose sus buques de un salvoconducto alemán.

HOLANDA Y ALEMANIA

Consejo de ministros.

La Haya, 27. El Consejo de ministros examinó el asunto de los navíos mercantes armados.

El Gobierno no puede perder de vista la opinión pública de su país, que está de acuerdo con el parecer de Mr. Wilson. (Agencia Radio.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Los detenidos.

Cartagena, 27. He aquí los nombres de las personas últimamente encarceladas:

Luis Guerrero y Adolfo Ballester, vecinos de La Unión; Julio Telvia, botero; Diego Ruiz, patrón del laúd San Pedro; Bartolomé Carmona y Lorenzo Vizcaino, tripulantes de dicha embarcación.

LAS DEPORTACIONES

Cómo mueren los belgas.

Amsterdam, 27. Se reciben en Bruselas desconsoladoras noticias de los deportados en Alemania.

Las malas condiciones del alojamiento y alimentación, el frío y la tristeza de la esclavitud, hacen que enfermen y mueran los hombres en proporciones horribles; de un grupo de 600 trabajadores jóvenes, han perecido 18 en una sola semana.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Un artículo de Clemenceau.

Paris, 27. En el «Homme Enchaîné», hablando de la guerra submarina, dice Clemenceau:

«Holanda ha saboreado las primicias de ese programa, y sin embargo, ¡qué milagro!, hay buques neutrales que atraviesan la terrible zona peligrosa con una tranquilidad absoluta, y el «Philladelphia» y el «Orleans» llegan sin ver un solo periscopio, é igual ocurre con dos navíos brasileños, respecto a los cuales habló clara y terminantemente su Gobierno.

Todos estos buques han llegado indemnes, y ahora cabe preguntar si los submarinos del Kaiser retrocedieron ante los americanos ó sólo si no respondieron los sumergibles a la tarea que se les confiara.

No es halagüeña la contestación en ninguno de los dos casos.»

LOS ESTADOS UNIDOS

¿Bandera yanqui destrozada?

El Hovre, 27. Dice el Echo Belge poder afirmar que la bandera americana de la Legación de Bruselas fué arrebatada y destrozada por unos soldados alemanes al conocerse allí la ruptura germanoamericana.

Un manifiesto.

Londres, 27. Mr. Taft y otras personalidades han publicado un manifiesto afirmando que los momentos actuales imponen la necesidad de tomar medidas inmediatas y eficaces que aseguren el tráfico indispensable y suficiente para proteger las existencias de los yanquis. (Agencia Radio.)

EL «ORLEANS»

Comentarios.

Paris, 27. Los periódicos comentan la llegada a Burdeos del «Orleans», considerándolo como prueba indiscutible de que Alemania es impotente para hacer un bloqueo efectivo de las costas francesas.

Publica la Prensa largos relatos de los tripulantes del buque, y en especial del capitán del barco, Mr. Truckor.

Los periódicos califican a los americanos de valientes, diciendo que el viaje es una contestación gallarda de la gran República a los alemanes.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Discurso de Bonar Law.

Londres, 27. En la Cámara de los Comunes ha hablado Mr. Bonar Law acerca del empréstito, comunicando que las sumas recaudadas en efectivo metálico ascienden a 1.000.312.950 libras esterlinas.

«Para darse cuenta exacta—añadió—de la significación de semejante cifra, debe, no sólo comparársela con el empréstito británico anterior y los empréstitos de nuestros enemigos, sino considerar cuál era la situación financiera en el momento de emitirse el impuesto.»

Hace el orador un estudio del valor del dinero en aquel momento, y del tipo de interés que se fijó para el empréstito, después de consultarlo con la Banca británica, que nos advertía—dice—nos exponíamos a un fracaso si el tipo era menor al 6 por 100, puesto que los bonos del Tesoro se estaban emitiendo a aquel tipo.

El Gobierno, sin embargo, prefirió correr el riesgo de un fracaso antes que fijar tal tipo, por estimarle demasiado crecido.

Pone de manifiesto Bonar Law que mientras que los empréstitos alemanes han ido en disminución, los ingleses van en aumento.

Los gastos de nuestro último empréstito se elevan solo a 75.000 libras esterlinas. Muchos suscriptores han hecho donaciones gratuitas; otros han prestado hasta 106.000 libras, renunciando al interés durante la guerra, y por último, muchas señoras han enviado sus joyas, a título gratuito, todo lo cual es prueba plena del patriotismo de nuestro pueblo y su firme voluntad de vencer.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Bombardeo de Pola.
Roma, 27. Comunicado del ministerio de Marina: Uno de nuestros dirigibles arrojó 20 bombas de 162 sobre Pola en la noche del 25. La aeronave y su escolta naval regresaron indemnes a su base.

Tentativa sobre Bari.
Roma, 27. La Agencia Stefani dice: Ayer mañana, dos hidroaviones enemigos intentaron un ataque sobre Bari, que fué rápidamente rechazado, gracias al pronto y eficaz cañoneo de nuestras baterías antiaéreas.

Después de tres intentos inútiles para rebasar la línea de nuestros tiros de contención, los aviones enemigos, sin haber podido arrojar ninguna bomba, tuvieron que replegarse hacia el Norte, perseguidos por nuestros aviones.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento de un transatlántico.
Londres, 27. El transatlántico *Laconia*, de 18.000 toneladas, perteneciente a la Compañía Cunard, que había salido de Nueva York con dirección a Inglaterra, ha sido torpedeado y hundido sin aviso previo.

Han desembarcado 270 naufragos; el número total de tripulantes era de 300; se ignora aún el número total de pasajeros.

Las víctimas del «Laconia».
Londres, 27. Dice el *Times* que el Almirantazgo inglés ha comunicado a la Embajada norteamericana que no había ningún súbdito americano a bordo del *Laconia*.

Entre los desaparecidos figuran los señores Gibbons, Kirwan, Kirby, señoras de Harris, de Buxton, de Hoy y señora de compañía; estas dos últimas norteamericanas, según el *Times*.

Dice este periódico que estas dos señoras se embarcaron en la canoa de salvamento número 8, que fué destrozada por los embates del mar.

Lista de barcos hundidos.
Paris, 27. Lista oficial de los buques hundidos:

El 22 de febrero, la chalupa inglesa «Francia»; el 25, los vapores ingleses «Aries» y el griego «Prikoniyoy»; el 26, el velero holandés «Alberdina»; los vapores griegos «Ruyes» y «Victoria»; y los vapores ingleses «Bibby» y «Ladonia».

Efectos de un bombardeo.

Londres, 27. El raid de destroyers alemanes en la costa de Kent no ha ocasionado más bajas que la muerte de un niño y de su madre, que se hallaban en una casita de un pueblo, entre Broadstairs y Margate, y otros dos niños heridos en el mismo punto.

Los alemanes alegarán seguramente que este pueblecillo y los demás lugares indeseados bombardeados eran formidables plazas fuertes.

EN OCCIDENTE

Bapaume en peligro.
Paris, 27. Los periódicos estudian las consecuencias de los avances ingleses, que tienen ahora su línea a tres kilómetros de Bapaume, punto amenazadísimo y bajo el fuego de las baterías inglesas.

La calda de Bapaume abre el camino de Cambrai y quebrantaría la línea alemana, en cuya defensa se invirtieron tantos millares de alemanes.

Es ahora también difícil el avituallamiento del saliente enemigo de Arras y Gomecourt, asegurado por una sola vía, que está bajo el fuego inglés.

La Prensa estudia largamente las razones de semejante repliegue, y, a juicio de *Le Matin*, llegó un momento en que el equilibrio de fuerza se rompió, y ha hecho necesario sacrificar terreno para evitar una pérdida aún mayor.

Le Petit Parisien escribe: «Se han efectuado todas las operaciones sin grandes sacrificios, debido en especial al ajuste de la artillería, que ha hecho imposible toda defensa alemana.»

No creen los periódicos que los alemanes resistan en la nueva línea que ocupan.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Hindenburg en Gante.
El *Huez*, 27. Según el corresponsal de *El Eco Belga*, ha estado en Gante el mariscal Hindenburg.

Contra las mercancías austroalemanas.
Paris, 27. En Porto Allegro se ha declarado el boicoteo a las mercancías alemanas y austriacas, como protesta contra la guerra submarina. (Agencia Radio.)

Los éxitos ingleses.
Paris, 27. Todos los periódicos comentan hoy los magníficos éxitos ingleses de Ancre y Mesopotamia.

El retroceso alemán—dicen—no es resultado de una ofensiva fulminante, sino consecuencia de los perseverantes esfuerzos desplegados por nuestros aliados británicos.

El éxito de las metódicas empresas de los ingleses a orillas del Ancre ha de continuar, y el enemigo no podrá escapar al desastre.

También comentan los periódicos la ocupación de Kut-el-Amara, calificándola de hermoso desquite de los fracasos del año pasado. Al decir de *Le Journal*, los éxitos británi-

cos débense, sobre todo, a una nueva y terrible granada asfixiante que usan los ejércitos ingleses, y que obligan al enemigo a retroceder sin dar combate.

Muerte de un voluntario.
Paris, 27. Dicen que al servicio de Francia ha muerto el capitán de artillería de la República del Ecuador, D. Stuardo Vallejo, que se alistó como voluntario, por la duración de la guerra.

Su muerte ha sido a consecuencia de una enfermedad contraída en el frente, en diciembre último.

Francia y Méjico.
Paris, 27. El nuevo ministro de Méjico en Francia, Sr. Quintanilla, ha declarado que en su país hay grandes simpatías por Francia, y que en noviembre presentará el espontáneo homenaje de los mejicanos al exigirse por el público en el teatro Hidalgo, de Méjico, que la representación principiase por *La Marsellesa*, que fué escuchada de pie y coreada por el público entre grandes salvas de aplausos.

Ecos del cautiverio.
Paris, 27. El director de las minas de Lens, que regresa del cautiverio en que le tuvieron los alemanes, dice que todos los compatriotas de Lens, Valenciennes y pueblos de la región creen en la pronta victoria aliada, cundiendo el desabrimiento en las líneas alemanas.

FRONTON MADRID

Entre los siete partidos que ayer se jugaron, tres fueron los de excepcional importancia. Uno fué un verdadero triunfo para las valisoletanas Fermina y Enriqueta, que dejaron en la mitad del partido—430—4 Elisa y Mercedes; otro, a 40 tantos, constituyó una señalada victoria para las constantries Joaquina e Isidra, que disputaron el partido a las ya famosas Petra y Consuelo. Y otro fué un galardón para Carmen y Joaquina, a las que Petra y Enriqueta, a mitad de partido, sacaron once tantos, y no sólo se desquitaron de esta desigualdad, sino que empataron y ganaron el partido por tal número de tantos, que, mientras Enriqueta y su compañera hicieron once tantos, hicieron Joaquina y la suya ¡treinta!

Comité de Transportes terrestres

Bajo la presidencia del subdirector de Obras públicas se reunió el Comité de Transportes terrestres, asistiendo el inspector general de puertos, Sr. Diz.

Este pidió al Comité que estudie la forma de aumentar el número de vagones rotulados X, que se dediquen al servicio interior de Asturias.

La petición se trasladará a la Compañía del Norte.

Han acordado abrir nuevamente al tráfico las estaciones de Zaragoza, Norte y Arbal desde 1.º de marzo próximo.

Se acordó también que continúe la prórroga de suspensión de facturaciones, incluso las del tráfico local para Irún, Pasajes y Rentería.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ascensos.
Se concedió el empleo de segundo teniente de Caballería de la reserva gratuita a los suboficiales D. José María Calleja Ferrer y don Juan Fabra Sentmenat.

—Idem el empleo inmediato, con el sueldo anual de 3.000 pesetas, al músico mayor de tercera D. Manuel López Farfán.

—Idem el empleo inmediato en propuesta extraordinaria al segundo teniente de Artillería, de la escala de reserva, D. Francisco Fernández Pérez.

Comisiones mixtas.
Aprobóse el cargo de delegado de la autoridad militar ante la Comisión mixta de Burgos a favor del teniente coronel de Artillería D. Francisco Castillo Calleja.

—Idem el de vocal, ante la de León, a favor del teniente coronel de Infantería don José Raza y Alpón.

Excedente.
Queda en situación de excedente el comisario de Guerra de primera D. Augusto Resino Parrilla.

Gratificación.
Se concedió la gratificación de 1.500 pesetas al médico primero D. José Luque Beltrán, con destino en el Instituto de Higiene Militar.

Retiros.
Concedióse el retiro para la Coruña al subintendente de primera D. Angel Aizpuru Mondéjar.

—Idem para esta corte al teniente victario de segunda D. Pantaleón Romero Ruiz.

Destinos.
Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intervención.

—Destinóse a la Comandancia de Artillería e Ingenieros de Tenerife al capellán primero D. Fidel Castillo Tolosana.

—Idem al regimiento de Castillejos al capellán segundo D. Antonio Arbós Buldú.

«Anuario Militar».

Se ha dispuesto que se ponga a la venta por el Depósito de la Guerra el *Anuario Militar* de este año, al precio de 5 pesetas ejemplar.

Reemplazo.
Concedése el reemplazo por enfermo al subinspector veterinario de primera D. Eusebio Molina Serrano.

ASUNTOS DE MARINA

Revista de buques.
Se ha dispuesto la situación en que han de pasar los buques de la Armada la revista del mes de marzo.

Escritientes.
Ascendieron a sus inmediatos empleos los escritientes de segunda D. Carlos Fernán-

dez Aramendia y D. Abelardo Rodríguez Jalón.

—Destinóse a Cartagena al escribiente de segunda D. Pedro Linares Fuster, y al *Reina Regente* el de primera D. José Gómez Bonet.

Movimiento de buques.
—Fondeó en Palamós, saliendo después para anclar en Barcelona, el torpedero número 1.

—Zarpó de Cartagena el *Bonifaz*, y entró en Almería.

—Fondeó en Cartagena el *Marqués de la Victoria*.

—Salíó de Cádiz el *Extremadura*, y fondeó en Tánger.

—Fondeó en Cadaqués, saliendo más tarde, el torpedero número 1.

—Salíó de la Carraca para fondear en la bahía de Cádiz el *Reina Regente*.

—Zarpó de Castellón y fondeó en Valencia el torpedero número 8.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.
Trabajando en una casa de la calle de Narváez se produjo lesiones de pronóstico reservado el obrero Marcelino Montero, de veintiocho años, que habita en el número 19 de la misma calle.

Denuncia.
Un agente de negocios, matriculado en Barcelona, denunció anoche en la Dirección General de Seguridad a un sujeto al que había entregado 616 pesetas para adquirir una pólvora, y le niega ahora la indicada cantidad.

La recogida de armas.
La Policía ha recogido en diferentes cachos que ha practicado, siete revólveres, 13 pistolas, 13 puñales, 87 cuchillos, 1.800 navajas y otras cinco armas variadas, que hacen un total de 1.925 armas, que han sido remitidas al coronel director del Parque de Artillería.

Lamentable equivocación.
Don Daniel Vega López, de veinte años, empleado, que habita en la calle de Silva, número 9, piso tercero, se intoxicó con una solución de sublimado corrosivo, que bebió creyendo que era una medicina de uso interno. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.
Hoy se ha recibido correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Bolonia, Les, Portugal y Gibraltar.

Mañana saldrá para Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria, vapor holandés, vía Vigo.

Telegramas y telefonemas tendidos

Telegramas en depósito, no entregados por diversas causas:

Eugenio López Mera; Cándido Jiménez, Santa Engracia, 19; Luisa Izquierdo, Cava Baja, 19; Fernando Urruti, Jorge Juan, 53; Lucas Larrea, San Lorenzo; Gallardo, Hotel Inglés, Echegaray, 10; Inés Pérez, escritiente, Capitanía general; Docoue, Carrera de San Jerónimo, 1; Peñalver, Darrozin.

Telefonemas.

Telefonemas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Gómez y Maz, Claudio Coello, 54; José Gutiérrez, Eloy Gonzalo, 4; Cretien, Conde de Aranda, Madrid; Rey Solero, Madrid; Maholita, Santa Brígida, 7; Vicente Guardia Pérez, Ayala, 102; Rafael Suárez, General Laye, 7; Madrid; Isabel Amor, Hartzembuch, 9; A. Serrano Martín, calle Basteros, 18; Manuel Ledesma, Florida, 19.

CONFLICTOS OBREROS

Protesta obrera.
BARCELONA. (Martes, tarde.) Una Comisión de huelguistas de Sabadell ha visitado al gobernador para protestar de la conducta del delegado que suspendió el domingo último el mitin.

El Sr. Morote les dijo que, según sus noticias, la suspensión se fundó en haber desoído la amonestación que hizo el delegado al orador que dirigió ataques a las autoridades locales.

De la conversación habida con la Comisión sacó el gobernador el convencimiento de que están dispuestos a un arreglo en la huelga que sostiene, a cuyo efecto procuró fomentar esta inclinación, y propuso que se celebrara una reunión en su despacho, a la que asistieran una Comisión de patronos y otra de obreros, para tratar del asunto y estudiar una fórmula de transacción que ponga término al conflicto, que tantos perjuicios causa. Los obreros accedieron en principio.

Si se pueden resolver todas las dificultades la reunión se celebrará esta noche.

Huelga terminada.
Ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos que existía en los talleres de fundición de la Compañía francesa de explosivos de artillería conocida por Casa Barret, en Badalona.

El patrono ha accedido a conceder a los obreros españoles las mismas ventajas que a los franceses, que fué lo que dio origen al conflicto.

NOTICIAS GENERALES

Para protestar del cierre de las Cortes se celebrará el jueves un mitin, en el que tomarán parte los Sres. García Cortés, Besteiro, Ovejero y los diputados Sres. Domingo y Castrovido.

El día 2 de marzo próximo dará, D. Vicente Crespo, en el Instituto de Ingenieros Civiles de España, una conferencia sobre el tema «Mejoramiento de las especies cultivadas».

No es posible toser con Jarabe Orive.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Mañana miércoles, a las seis y media de la tarde, el académico profesor D. Valeriano Casanueva y Picazo dará lectura de una Memoria (Premio Jardón) titulada: «La neutralidad según el derecho internacional».

Para curar la TOS, tomen la pasta pectoral que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, y verán que al concluir la primera caja les desaparecerá el 90 por 100.

Nuestro querido amigo D. Pedro Caballero, autor de la celebrada novela «Sor María de la Cruz», acaba de obtener el título de abogado, después de brillantísimos ejercicios.

ESPARRAGOS TREVIJANO
Se prefieren a los frescos.

Los maceros del Ayuntamiento de Madrid celebrarán el día 1.º de marzo, a las once de la mañana, una solemne función religiosa consagrada a su titular y patrono el Santo Angel de la Guarda; en la parroquia de Santa María la Real de la Almudena, predicando el panegírico del Santo el eloquente y digno párroco de la misma, D. Bonifacio Sedeño de Oro.

La capilla Concierdos Sacros de Madrid interpretará, bajo la inteligente batuta del respetado maestro D. Julio Caminal, la solemne misa «Chorus Angelorum», «Ofertorio», de Gounod, y el precioso «Tantum ergo», del ilustre compositor español de fama mundial, residente en Nueva York, D. Rafael Pastor.

Ultima hora

La carestía de la harina.
VALENCIA. (Martes, tarde.) Los fabricantes de harinas han anunciado a las autoridades un nuevo aumento en el precio de la harina, al que seguirá la elevación del precio del pan, ocasionando un grave conflicto.

Mañana se reúne la Junta provincial de Subsistencias para tratar del asunto.

El conflicto del pan en Salamanca.
SALAMANCA. (Martes, tarde.) Esta noche termina el plazo concedido por los fabricantes de pan asociados para cerrar las tahonas si los harineros no les dan la harina al precio de la tasa, y sin otros gravámenes que burden las disposiciones de la Junta provincial de Subsistencias, que, con objeto de facilitar una solución, ha elevado a una peseta la tasa de los 100 kilos de harina.

El gobernador civil ha citado por dos veces al Municipio, celebrando reuniones con los concejales y con el alcalde accidental, habiendo convenido en que, caso de no llegar los panaderos a un acuerdo con los fabricantes de harina, dará el Municipio del trigo que tiene adquirido para alimentar tres panaderías que no van al cierre, y que, con la municipal, dotarían de pan desde mañana a la población.

Un desórto.—El movimiento del puerto de Las Palmas.—Las consecuencias de la guerra.
LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Hace días desertó una brigada de Artillería de esta Comandancia, ignorándose su paradero.

—El puerto de refugio de Las Palmas, siendo el primero de España en cuanto a entrada de buques y tonelaje, sigue sufriendo los terribles efectos de la guerra, pues durante el año anterior, 1916, la entrada de vapores y tonelaje ha sido inferior, de un modo alarmante, al año 1915. Este último año sólo han entrado 3.606 buques de vapor y de vela, siendo uno alemán, dos argentinos, 15 belgas, 49 daneses, 1.429 españoles, 49 franceses, 121 griegos, 137 holandeses, 409 ingleses, que antes de la guerra pasaban siempre de mil, y en igual proporción las demás naciones; 34 italianos, uno japonés, 18 norteamericanos, 175 noruegos, 22 portugueses, dos rusos, 70 suecos, cinco brasileños y siete uruguayos.

De éstos, eran los españoles 12 de guerra, 729 de vapor y 688 de vela, y los extranjeros, 18 de guerra, 5.129 de vapor y 30 de vela.

El total de tonelaje de todos los buques ascendía a 4.214.151 toneladas, correspondiendo a los buques extranjeros 3.438.530 y a los españoles 775.621.

El total de los 3.606 buques conducía 100.000 tripulantes y 55.000 pasajeros.

De haber sido normales las comunicaciones marítimas, el movimiento del puerto hubiera sido en 1916 cuatro veces mayor, y el tonelaje de los buques habría sumado 15 millones, a lo que acrecerá el año en que comenzó el conflicto que ha producido tan espantosa ruina.

Después de asistido convenientemente pasó a su domicilio, donde quedó encamado. La benemérita practicó algunas diligencias, deteniendo horas después al padre del infortunado niño, completamente borracho. Se le ocupó una lima, y fué puesto a disposición del Juzgado.

El Tovar presentaba una herida contusa en la frente, que le ocasionó José con la lima intervenida.

CONFLICTOS OBREROS

Protesta obrera.
BARCELONA. (Martes, tarde.) Una Comisión de huelguistas de Sabadell ha visitado al gobernador para protestar de la conducta del delegado que suspendió el domingo último el mitin.

El Sr. Morote les dijo que, según sus noticias, la suspensión se fundó en haber desoído la amonestación que hizo el delegado al orador que dirigió ataques a las autoridades locales.

De la conversación habida con la Comisión sacó el gobernador el convencimiento de que están dispuestos a un arreglo en la huelga que sostiene, a cuyo efecto procuró fomentar esta inclinación, y propuso que se celebrara una reunión en su despacho, a la que asistieran una Comisión de patronos y otra de obreros, para tratar del asunto y estudiar una fórmula de transacción que ponga término al conflicto, que tantos perjuicios causa. Los obreros accedieron en principio.

Si se pueden resolver todas las dificultades la reunión se celebrará esta noche.

Huelga terminada.
Ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos que existía en los talleres de fundición de la Compañía francesa de explosivos de artillería conocida por Casa Barret, en Badalona.

El patrono ha accedido a conceder a los obreros españoles las mismas ventajas que a los franceses, que fué lo que dio origen al conflicto.

NOTICIAS GENERALES

Para protestar del cierre de las Cortes se celebrará el jueves un mitin, en el que tomarán parte los Sres. García Cortés, Besteiro, Ovejero y los diputados Sres. Domingo y Castrovido.

El día 2 de marzo próximo dará, D. Vicente Crespo, en el Instituto de Ingenieros Civiles de España, una conferencia sobre el tema «Mejoramiento de las especies cultivadas».

No es posible toser con Jarabe Orive.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Mañana miércoles, a las seis y media de la tarde, el académico profesor D. Valeriano Casanueva y Picazo dará lectura de una Memoria (Premio Jardón) titulada: «La neutralidad según el derecho internacional».

Para curar la TOS, tomen la pasta pectoral que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, y verán que al concluir la primera caja les desaparecerá el 90 por 100.

Nuestro querido amigo D. Pedro Caballero, autor de la celebrada novela «Sor María de la Cruz», acaba de obtener el título de abogado, después de brillantísimos ejercicios.

ESPARRAGOS TREVIJANO
Se prefieren a los frescos.

Los maceros del Ayuntamiento de Madrid celebrarán el día 1.º de marzo, a las once de la mañana, una solemne función religiosa consagrada a su titular y patrono el Santo Angel de la Guarda; en la parroquia de Santa María la Real de la Almudena, predicando el panegírico del Santo el eloquente y digno párroco de la misma, D. Bonifacio Sedeño de Oro.

La capilla Concierdos Sacros de Madrid interpretará, bajo la inteligente batuta del respetado maestro D. Julio Caminal, la solemne misa «Chorus Angelorum», «Ofertorio», de Gounod, y el precioso «Tantum ergo», del ilustre compositor español de fama mundial, residente en Nueva York, D. Rafael Pastor.

Después de asistido convenientemente pasó a su domicilio, donde quedó encamado. La benemérita practicó algunas diligencias, deteniendo horas después al padre del infortunado niño, completamente borracho. Se le ocupó una lima, y fué puesto a disposición del Juzgado.

El Tovar presentaba una herida contusa en la frente, que le ocasionó José con la lima intervenida.

Aristócrata muerto á tiros

Se le levanta la incomunicación al agresor.—Hablando con Tadeo Villalba.
VALENCIA. (Martes, tarde.) Anoche, a hora inabih para visitarle, le fué levantada la incomunicación a Tadeo Villalba, autor de la muerte del hijo de los condes de Villamar.

Esta mañana estuve a visitarle, celebrando una intervenció con él.

Al ver que prorrumpió el preso en amarguísimo llanto.

Intenté calmarle, y ya más sereno, díjome: —La de usted es la primera visita que recibo, y se lo agradezco en el alma.

Yo ignoraba lo que era estar en un calabozo incomunicado veinticuatro horas, bajo el peso de una desgracia horrible.

Yo apenas conocía a Fernandito, ni tuve jamás trato ni cuestión alguna con él.

El domingo estuve confiendo en Miramar con dos amigos portugueses.

Al regreso de allí fuimos a los toros. Rosita Rodrigo estaba en un palco.

Como sabía que estaba contratada para Lisboa, presentéle a unos amigos portugueses por si podían servirle de algo.

Después de esto, los amigos y yo nos volvimos a nuestro palco.

Al salir de la plaza, Fernandito Villamar acercóseme, y sin mediar explicación alguna, dióme dos bofetadas, impidiéndome la intervención de los amigos el contestar a la agresión.

El gobernador, que no estaba lejos de allí me hizo subir a su coche, dejándole yo en un teatro Apolo.

De allí marché a la Sociedad de Agricultura, escribiendo sendas cartas a dos amigos para que en mi nombre planteasen una cuestión de honor a Fernandito.

Volví luego al teatro, donde tenía cita con mis amigos portugueses, y al ir a sacar la entrada, vi a Fernandito, que le contaba lo ocurrido al cochero del gobernador.

Ciego de locura hice dos disparos sin intención de matarle; y yo, que jamás he tenido ni usado arma alguna, acerté el blanco, convirtiéndome, por obra de la fatalidad, en un criminal vulgar.

La pistola no era mía.

Repito que jamás he tenido con Fernandito cuestión alguna.

Mis relaciones con su padre entibiáronse en 1.º de enero, por un incidente surgido por motivo de la admisión de socio en la Peña y por atribuirme una intimidad amorosa con Rosita Rodrigo.

A esta sola la conozco como artista, y ella a mí me conoce tan poco, que no hace mucho confundió a un socio conmigo.

Yo la conocí cuando vino al taller a encargarme una careta para Carnaval y un disfraz.

En el primer baile del teatro Martí acercóseme para decirme que la careta que llevaba había gustado mucho.

Yo me marché al baile del Principal, y una hora después buscóme allí Rosita para decirme que le habían dado un premio.

A esto se reducen mis relaciones con Rosita.

Hizo una pausa y agregó: —Mi situación es insostenible. Desde que me trajeron aquí no hago más que llorar.

Con estas palabras puso fin Tadeo Villalba a la entrevista, y nos despedimos de él dejándole sumido en la mayor aflicción.

CONFLICTOS OBREROS

Protesta obrera.
BARCELONA. (Martes, tarde.) Una Comisión de huelguistas de Sabadell ha visitado al gobernador para protestar de la conducta del delegado que suspendió el domingo último el mitin.

El Sr. Morote les dijo que, según sus noticias, la suspensión se fundó en haber desoído la amonestación que hizo el delegado al orador que dirigió ataques a las autoridades locales.

De la conversación habida con la Comisión sacó el gobernador el convencimiento de que están dispuestos a un arreglo en la huelga que sostiene, a cuyo efecto procuró fomentar esta inclinación, y propuso que se celebrara una reunión en su despacho, a la que asistieran una Comisión de patronos y otra de obreros, para tratar del asunto y estudiar una fórmula de transacción que ponga término al conflicto, que tantos perjuicios causa. Los obreros accedieron en principio.

Si se pueden resolver todas las dificultades la reunión se celebrará esta noche.

Huelga terminada.
Ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos que existía en los talleres de fundición de la Compañía francesa de explosivos de artillería conocida por Casa Barret, en Badalona.

El patrono ha accedido a conceder a los obreros españoles las mismas ventajas que a los franceses, que fué lo que dio origen al conflicto.

NOTICIAS GENERALES

Para protestar del cierre de las Cortes se celebrará el jueves un mitin, en el que tomarán parte los Sres. García Cortés, Besteiro, Ovejero y los diputados Sres. Domingo y Castrovido.

El día 2 de marzo próximo dará, D. Vicente Crespo, en el Instituto de Ingenieros Civiles de España, una conferencia sobre el tema «Mejoramiento de las especies cultivadas».

No es posible toser con Jarabe Orive.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Mañana miércoles, a las seis y media de la tarde, el académico profesor D. Valeriano Casanueva y Picazo dará lectura de una Memoria (Premio Jardón) titulada: «La neutralidad según el derecho internacional».

Para curar la TOS, tomen la pasta pectoral que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, y verán que al concluir la primera caja les desaparecerá el 90 por 100.

Nuestro querido amigo D. Pedro Caballero, autor de la celebrada novela «Sor María de la Cruz», acaba de obtener el título de abogado, después de brillantísimos ejercicios.

ESPARRAGOS TREVIJANO
Se prefieren a los frescos.

Los maceros del Ayuntamiento de Madrid celebrarán el día 1.º de marzo, a las once de la mañana, una solemne función religiosa consagrada a su titular y patrono el Santo Angel de la Guarda; en la parroquia de Santa María la Real de la Almudena, predicando el panegírico del Santo el eloquente y digno párroco de la misma, D. Bonifacio Sedeño de Oro.

La capilla Concierdos Sacros de Madrid interpretará, bajo la inteligente batuta del respetado maestro D. Julio Caminal, la solemne misa «Chorus Angelorum», «Ofertorio», de Gounod, y el precioso «Tantum ergo», del ilustre compositor español de fama mundial, residente en Nueva York, D. Rafael Pastor.

CONFLICTOS OBREROS

Protesta obrera.
BARCELONA. (Martes, tarde.) Una Comisión de huelguistas de Sabadell ha visitado al gobernador para protestar de la conducta del delegado que suspendió el domingo último el mitin.

El Sr. Morote les dijo que, según sus noticias, la suspensión se fundó en haber desoído la amonestación que hizo el delegado al orador que dirigió ataques a las autoridades locales.

De la conversación habida con la Comisión sacó el gobernador el convencimiento de que están dispuestos a un arreglo en la huelga que sostiene, a cuyo efecto procuró fomentar esta inclinación, y propuso que se celebrara una reunión en su despacho, a la que asistieran una Comisión de patronos y otra de obreros, para tratar del asunto y estudiar una fórmula de transacción que ponga término al conflicto, que tantos perjuicios causa. Los obreros accedieron en principio.

Si se pueden resolver todas las dificultades la reunión se celebrará esta noche.

Huelga terminada.
Ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos que existía en los talleres de fundición de la Compañía francesa de explosivos de artillería conocida por Casa Barret, en Badalona.

El patrono ha accedido a conceder a los obreros españoles las mismas ventajas que a los franceses, que fué lo que dio origen al conflicto.

El Juzgado sigue tomando y ampliando declaraciones que cree precisas.

El gobernador, en compañía del ex diputado Sr. Maestre, ha estado en el local de la Audiencia, conferenciando con el juez instructor.

La autopsia.
A las diez de la mañana se ha practicado la autopsia al cadáver de la víctima, asistiendo, además de los forenses, el médico de la familia y otro nombrado por la acusación privada.

De la autopsia resulta que un proyectil entró por el parietal izquierdo y otro por la región maxilar superior, junto a la nariz, quedando ambos alojados en la cavidad craneana.

También presenció la autopsia el acusador privado con el procurador.

Embalsamamiento del cadáver.
Terminada la autopsia procedióse a embalsamar el cadáver, que será entregado a la familia.

Mañana se le trasladará al panteón que la familia tiene en Requena.

El Juzgado reclama a Rosita.
Créese que el Juzgado ha vuelto a citar a Rosita Rodrigo, que se ha ausentado de Valencia.

Ayer tomó el tranvía de Silla y en esta población subió en el correo de Madrid.

Se librarán exhortos para que venga a Valencia.

Visita de pésame.
El gobernador civil ha estado en el palacio de los condes de Villamar para dar el pésame a la familia.

Los padres del interfecto están abatidísimos y no reciben.

La condesa continúa en cama.

Los periódicos ensalzan la dolorida figura de la ilustre dama.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—El jueves, tarde y noche, y en vista del gran éxito obtenido en las anteriores representaciones, se pondrá en escena en función popular a precios populares La corte de Napoleón, gran triunfo personal de Carmen Cobeña, completando el programa el precioso monólogo Petición difícil, que tan notablemente interpreta el popular actor Emilio Mesejo.

Para muy en breve prepara la Dirección artística un homenaje al ilustre y llorado autor Joaquín Dicenta, representándose El señor feudal, una de sus obras más admirables, y que estrenó en Madrid la insigne actriz y que estrenó en Madrid la insigne actriz y Carmen Cobeña.

Infanta Isabel.—El miércoles, a las seis y cuarto, se estrenará la comedia en tres actos, de Alejandro P. Maristany, titulada Las audaces aventuras. En la comedia tomarán parte Antonia Plana, Luis de Llano y principales actrices y actores de la compañía.

Desde el jueves, por las tardes se representará El palacio de la marquesa, y por la noche, La audaz aventura.

Lara.—El viernes, como homenaje a la memoria de Joaquín Dicenta, se representará el drama Juan José.

Deferente a los requerimientos de la Empresa, la distinguida primera actriz Nieves Suárez interpretará la Tonueta del referido drama durante las representaciones que se den en dicho teatro de tan interesante obra.

Zarzuela.—El miércoles, a las seis y cuarto de la tarde, se dará en este teatro una función popular, en la que se representará la aplaudida zarzuela cómica, de Fernández de la Puente, música del maestro Vives, La mujer de Boliche. Los precios para esta función serán los de sencilla.

Por la noche, a las diez y cuarto, Aires de primavera.

Apolo.—El miércoles, a las seis y media de la tarde, doble, Serafín el Pinturo o Contra el querer no hay razones; a las seis y media, sencilla, Juegos malabares, y a las once y tres cuartos, sencilla, Mantecilla de Soria.

El jueves, a las seis y media, doble, 20.º vermouth de gran moda, poniéndose en escena el celebradísimo sainete lírico en dos actos Serafín el Pinturo.

El lunes de la próxima semana, a las cuatro de la tarde, gran función a beneficio de la Asociación Unión de Funcionarios Administrativos del Estado, con el siguiente variado programa:

- 1.º La zarzuela en un acto La patria chica, por la compañía de este teatro.
2.º Primer acto de Margarita la Tanagra, por la compañía del teatro Esclava.
3.º Estreno del entremés, original de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, titulado El oficial quinto.
4.º La Gioconda en su repertorio.
5.º La Goya en su repertorio; y
6.º La zarzuela en un acto Juegos malabares, por la compañía de este teatro.

Cómico.—El miércoles, a las diez y media, se pondrá en escena Los viajes de Gulliver.

El jueves, a las seis y media de la tarde y por la noche, Los viajes de Gulliver.

El viernes, estreno de la comedia melodramática en dos actos, divididos en cuatro cuadros, titulada Los hijos de la piedra.

Reina Victoria.—El jueves de la presente semana se pondrá en escena en ambas funciones la opereta de gran espectáculo La dama blanca, a las seis y cuarto de la tarde y diez y media de la noche.

Desde el jueves, la sección vermouth comenzará todos los días a las seis y cuarto en punto de la tarde.

Pries.—(Compañía Caralt).—Se ha fijado definitivamente para el viernes, a las diez de la noche, el estreno de Hugo de Montreux, emocionantísimo drama fantástico y de intensa acción escénica en cuatro actos y en prosa, original de Pedro Muñoz Seca.

Dada la enorme expectación producida en Madrid al solo anuncio de este nuevo aspecto de la dramática de Muñoz Seca, cuyos triunfos han sido tan ruidosos, seguramente la noche del estreno constituirá un verdadero acontecimiento teatral, toda vez que Hugo de Montreux, a juzgar por los íntimos que han asistido a los ensayos, es una obra de estructura originalísima y de la más movida y sorprendente acción.

Alvarez Quintero.—Es cada vez más creciente el triunfo indiscutible que en la comedia de los hermanos Quintero Malvaloca logra alcanzar la Srta. Barbero, compartiendo con ella los aplausos los demás artistas de la compañía.

En breve, La garra, de Linares Rivas, y El nido, de los hermanos Quintero.

Gran Teatro.—Conciertos matinales.—El próximo domingo, día 4 de marzo, se reanudarán en el Gran Teatro la serie de conciertos matinales que dirige el maestro Rafael Benedito, interrumpida a causa de los bailes de Carnaval, celebrándose a la hora de costumbre (once de la mañana) el cuarto concierto, con un programa escogidísimo, en el que figurará, entre otras obras de autores españoles y extranjeros, el Gran septimino, de Beethoven, hace mucho tiempo no ejecutado en Madrid.

El entusiasmo que estas fiestas han despertado en el público y la numerosa demanda de localidades hacen augurar un nuevo éxito para la orquesta Benedito, que seguramente consolidará los ya obtenidos en audiciones anteriores.

Para comodidad del público, se sirven billetes en Contaduría sin aumento de precio.

LOS AFICIONADOS
Sociedad Linares Rivas.—Las funciones que la Sociedad Linares Rivas organiza aparecen siempre revestidas del aspecto de solemnidad artística, porque no se contentan sus organizadores con que sirvan de simple entretenimiento, sino que aspiran a algo

más. La dirección ha realizado heroicos esfuerzos para presentar programas interesantes, habiéndolo conseguido generalmente.

En la función celebrada el lunes en la Princesa púsose en escena el drama Cibríta que tira al monte..., que tanto éxito alcanzó en el Español.

Todos los aficionados que en la obra tomaron parte demostraron un absoluto dominio de la escena, venciendo así fácilmente las grandes dificultades que ofrece el drama de los Quinteros. Admirable fué la labor de las Srtas. Pilar Jiménez, que ya vuela con amplias alas al campo profesional, en el que triunfará igual que en la Sociedad; Concha Carazza, que posee la gracia, el aplomo, la seguridad y la intención de una actriz de larga y gloriosa carrera; Teresa Intilini, alumna de la escuela de la Sociedad, merecedora de matrícula de honor, que fué ovacionada en un mutis, como lo fueron en otros Concha y Pilar; María Fabuel, que dice muy bien; Luisa Arellano, Amparo Cano y Mercedes Montanech, un triunvirato de hermosura.

Santos Moreno dió extraordinario relieve al papel de «Fernando», que necesita un buen intérprete, haciéndose aplaudir frecuentemente y mereciendo generales alabanzas, no tan sólo como excelente actor, sino como concienzudo director. Zaballón, incommensurable de gracia en el «Corbata», que encaja admirablemente en sus condiciones de actor.

Funciones como la celebrada últimamente por esta Sociedad servirán al Arte más que muchas representaciones de teatros serios.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento.

Bajo la presidencia del Sr. Arias de Miranda se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento.

Se dió cuenta de las reales órdenes del ministro de Fomento sobre informes en expedientes relativos al problema de las subsistencias y jornal del obrero, deslinde de vías pecuarias y representación de las Cámaras de Comercio en los Consejos provinciales. Fueron unos informados y pasaron otros a las respectivas ponencias.

Fueron examinadas las cuentas de inversión de los créditos concedidos a los Consejos provinciales de Cáceres, Badajoz y Tarragona, y se ocupó también la Comisión de la labor realizada por los de Baleares, Canarias, Córdoba, Burgos y Oviedo, relativa a la extinción de plagas del campo, granjas agrícolas, adquisición de nicotina, medios para combatir las enfermedades del ganado porcino, divulgación de instrucciones sobre las enfermedades del almendro, declaración de utilidad pública de los saltos hidráulicos de fuerza superior a mil caballos para el desarrollo de la industria, importación y exportación de mercancías, necesidad de alimentación de las plantas, formación de los abonos, distribución de éstos y sus mezclas, campos de experimentación, celebración de concursos agrícolas y pecuarios, creación de Granjas-Escuelas de peritos y capataces agrícolas, y estudio de los medios para el fomento y desarrollo de la riqueza agrícola e industrias del país, y se acordó se manifieste a los comisionarios regios, para su conocimiento y el de los Consejos respectivos, haber visto con satisfacción la importante labor que realizan estos organismos cumpliendo las funciones y servicios que les están encomendados.

BIBLIOGRAFIA

ELENA OSORIO Y LOPE DE VEGA.—Relación de lo sucedido a un fantasma de la Corte de Felipe II.—Por «Fernando de Ormazza.»

He ahí el título de un libro muy interesante que se ha publicado en la pasada semana. Su autor nos ofrece en las páginas de esta relación fantástica el encanto de una prosa pulquérrima, aristocrática; la ficción de que se vale para hacernos retroceder espiritualmente a los diócesis tiempos de Lope de Vega es muy ingeniosa en su acción principal y en la de los episodios de la constituyen. Leyendo esta «novela de amor» se goza del deleite infinito de percibir el acre perfume que los siglos prestan a la belleza eterna, la augusta sombra de la española grandeza, la muerta poesía del Madrid nocturno de Felipe II.

No habrá un solo aficionado a la buena lectura que al cabo del primer capítulo de este libro no haya dejado la atención esclava de él; tal poder sugestivo tiene su elegante prosa y el ingenio de su fantástica acción.

Alguien nos ha contado en voz baja y al oído que «Fernando de Ormazza» es seudónimo tras del cual oculta su propio nombre un aficionado a las letras, muy versado en los libros clásicos, que hace con esta obra su primera salida al campo de la literatura. Si es así, respetemos la modestia del autor y bendigamos al cielo por haber permitido que llevara «Ormazza» a feliz término su ocurrencia de escribir esta donosa «relación de un fantasma de la Corte de Felipe II», en la cual se ofrece a nuestra admiración el fiel retrato de Elena Osorio, la dama singular en gracia y belleza que seguramente inspiró a Lope alguna de las figuras portentosas de mujer de su teatro inmortal.

Con Elena Osorio y Lope de Vega intervienen en la acción, ó en ella se citan, personajes conocidísimos en la Corte de Felipe II, tales como Miguel de Cervantes, Gabriel de Espinosa, entonces comediante que sorprendió por la dignidad de sus maneras y la enfática elevación de sus conceptos; Ana Velázquez, la casquivana prima de Elena Osorio; Cristóbal Calderón, el platero Ciales, establecido en la calle Mayor, cerca de la Puerta de Guadalajara; el pintor Félix de Liano, amigo de Lope; el oriebre Juan de Arte; el ciego y zahorí Diego Delgado; Isabel de Ayala, famosa por sus tercerías; la célebre gitana «La Zarabanda», de la compañía de Porrás, que actuaba en el Corral de la Cruz... y otros muchos a quienes «Fernando de Ormazza» parece haber conocido y haber

tratado tan familiarmente como el real don Fernando de Ormazza de aquellos tiempos, de quien Cervantes habla en una de sus comedias.

Quien va gustando el placer de la lectura en este interesante libro, vase convenciendo, á medida que camina por la amena senda de sus páginas, de que si «Fernando de Ormazza» hace con él sus primeras armas en las letras, será muy pronto un prócer de ellas y le reputará como digno de haber sido en el encanto de una fantástica noche madrileña del siglo XVI, amigo y confidente de «Don Lope de Vega Carpio, secretario del marqués de las Navas y autor de comedias.

N.

La Enciclopedia Universal Ilustrada, que editan en Barcelona los Sres. Hijos de J. Espasa, es un éxito tan completo y universal, que ya nadie le discute el primer lugar entre cuantas Enciclopedias se publicaron y publican hasta la fecha.

Del tomo XXXIII, que acabamos de recibir, queda hecho el elogio con decir que ni en su fondo, ni en su ilustración, ni en su parte material desmerece en nada a los que le precedieron.

Es un hermoso volumen de 1.511 páginas, que comprenden desde la voz Mari á la Mchuzá.

Además de la bibliografía, tan justamente elogiada en esta obra, por lo extensa y cuidadosamente escogida, llaman especialmente la atención en este tomo artículos notabilísimos, tales como los de las voces «María» (66 páginas), «Marina» (61 páginas), con numerosos grabados de barcos antiguos griegos, trirremes atenienses y venecianas, galeras y naves holandesas, egipcias, etc.; de tiempos remotos, y muchos otros; «Marruecos» (60 páginas profusamente ilustradas), «Marxismo», «Masonería» (33 páginas), «Matadero», con planos de los de Fulda, Madrid, Düsseldorf, Reims, Angers, Leipzig, Liniérs, La Villette, La Mouche, Göteborg, Santiago de Chile, etc.; «Matrimonio», extensísimo artículo, digno de ser publicado en volumen aparte, acabadísimo estudio de cuanto al vínculo matrimonial se refiere; «Mayorazgo», «Mayoría», «Mecánica», etc., etc.

Inserta numerosas biografías con los retratos de los biografiados, y contiene muchos mapas en negro y en colores, detalladísimos. Entre ellos los de las fuerzas marítimas de combate y bases navales en 1912, los de las islas Marquesas, Marruecos, Marsella, Marte, Martinica, Mazagán, Meca, Mecklenburgo, etc.

La ilustración es verdaderamente profusa y constituye hermosa muestra del adelanto que han alcanzado en nuestra patria las artes gráficas.

Merecidos son los plácemes que reciben los Sres. Espasa por el éxito con que continúan su magna empresa, con razón calificada como la cultural y patriótica por excelencia, máxime teniendo en cuenta lo difícil de las circunstancias que atravesamos.

TOROS Y TOREROS

Pastor no torca en Barcelona.

El espada madrileño no tomará parte en ninguna de las fiestas taurinas que la Empresa bilbaína organizará en las plazas de la Ciudad Condal.

Hace unos días el Sr. Echevarría escribió una carta al torero de la calle de Embajadores, y en ella le decía, en parecidos términos a los que aquí constan, lo siguiente:

«Le supongo á usted enterado de que la Sociedad que represento ha tomado á su cargo la explotación de la plaza de Las Arenas, y como entré los contratos que pongo desde que me hice cargo, figura el que firmaron usted y el Sr. Castillo, le ruego me conteste si toreará las corridas que allí se mencionan.»

Pastor contestó que él estaba dispuesto á cumplir su palabra, y en su consecuencia, cumpliría cuanto allí se estipulaba. Pero el apoderado insinuó al Sr. Echevarría el deseo de que hablase con el diestro que representaba, con objeto de tener confirmación verbal de cuanto le había dicho por escrito, y que para ello estaba en su domicilio, siendo muy gustoso en recibirle.

Ayer lunes, por la mañana, el gerente de la Empresa y Pastor se vieron en la casa del popular torero, que, como todos saben, es Embajadores, 9.

La conferencia fué á solas. Los dos personajes se vieron frente á frente, sin indiscretos que lo presenciaran. Nadie lo vió, y á pesar de que no hemos hablado con el bilbalino ni con el astro taurino, podemos decir que todo se desarrolló en medio de la mayor armonía y amistad. No fué muy diferente á lo que sigue:

—Yo tengo mucho gusto en que venga á torrear en una plaza nuestra, y siento una verdadera satisfacción en expresarlo así.

—Yo desde luego estoy dispuesto á llevar á cabo lo que firmé con la otra Empresa, y desde luego puede contar conmigo para las fechas que allí se fijan.

La conversación varió de rumbo, y el señor Echevarría quiso hablar del asunto de Madrid; pero su interlocutor en seguida suplicó no tratar de ese asunto, porque hace tiempo habla ya manifestado su irrevocable resolución de no torrear en la corte.

Aparte de las relaciones comerciales, que cada uno cumpliría, faltaba averiguar si era gustoso ó no Vicente en lucir su arte en Barcelona, porque caso de no ser así, de caballero á caballero ó de amigo á amigo, el señor Echevarría concedía amplitud grande para que no fuera, si no quería, á Barcelona.

Entonces Pastor objetó que, si bien él cumpliría su palabra, si ambos se ponían en mutuo acuerdo para obrar con libertad de acción, le agradecería mucho le entregara su contrato. Entonces el empresario se lo entregó, y de conformidad ambas partes, rompieron las escrituras, quedando cada uno de ellos satisfecho de no hacer cumplir lo que firmaron, y que, dadas las relaciones poco amistosas, les hubiera sido algo molesto.

El empresario se despidió muy atentamente

de Vicente, que á su vez estuvo amabilísimo con el visitante, pudiendo citarse esta conferencia como modelo de diplomacia empresarial-taurina.

Como es sabido, Belmonte tampoco torreará en Barcelona; pero esto obedece á otras causas, que explicaremos mañana.

No se preocupen ambos interlocutores de averiguar quién ha proporcionado al cronista la presente información. Ni he visto al empresario, ni al torero, ni al apoderado, ni á nadie de la Empresa. Pero lo que aquí se dice es una verdad más grande que una plaza monumental.

P. ALVAREZ

El «Pera», á España

Se ha recibido en el ministerio de Marina un telegrama dando cuenta de que hoy 27 ha salido de América, en conyoy con el transatlántico «Claudio López», el submarino «Isaac Pera».

CASA DE LA VILLA

Los coches de plaza.

A propuesta de la Asociación gremial de industriales propietarios de carruajes de plaza, la Delegación del ramo ha aprobado la rebaja de tarifa en los siguientes servicios, la que empezará á regir el día 1.º de marzo:

- Carrera á la Plaza de Toros de Carabanchel, con una ó dos personas, 4 pesetas.
Idem á las Plazas de Toros de Tetuán y Vallecas (de nueva construcción), con una ó dos personas, 3.
Idem á Chamartín y Parque de Aviación, con una ó dos personas, 3.
Idem á la Ciudad Lineal, con una ó dos personas, 5.
Por cada asiento más, hasta cuatro, 1.
Por horas, una ó dos personas, siendo el minimum tres horas, 3.
Por cada asiento más, hasta cuatro, 1.
La municipalización del pan.
La Comisión nombrada por el alcalde para estudiar y dictaminar sobre la moción referente á la municipalización de la fabricación del pan está formada por los Sres. Garrido, Herrera, Gabilán, Maura, Cortés Muñera, Niembro y Besteiro.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.
Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenicias médicas.
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.
«LA INDIA». MONTERA, 12.
Teléfono 4.460.

ESTADO DEL TIEMPO

El centro de perturbación que señalábamos ayer se encuentra hoy más próximo á las costas andaluzas; por esta causa luev en las regiones del Mediodía.

En el centro de España las lluvias son escasas. Los vientos soplan del Este.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del 27 de febrero.

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Orense, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.
Andalucía y Levante, tiempo de lluvias.
Resto de España, inseguro.



El TE CHAMBARD
es el más agradable y el mejor
de los Purgantes.

Refúcese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.

AVISOS UTILES

Del trágico suceso de Valencia

MUNDO GRÁFICO
DE MAÑANA
una amplia información.
También publica un retrato á toda plana, de Dicenta, otro de Anselmi, soldado, y la completa información de actualidad que distinguo á este semanario.
20 CTS. EL EJEMPLAR

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde.
Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

MADRID

Altura barométrica á 12 horas del día, 707,4 milímetros.
Temperatura máxima del aire á la sombra, 10,6.
Idem mínima, 3,º.
Dirección del viento, Nordeste.
Recorrido total, 475 kilómetros.
Velocidad máxima, 31 kilómetros por hora.
Lluvia, 1,4 litros por m. c.
Tiempo probable para la provincia de Madrid.
Inseguro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 28

REAL.—No hay función.
ESPAÑOL.—10 (popular á precios populares), La Corte de Napoleón y Petición difícil.
COMEDIA.—(Compañía comedidramática).—10 (función popular), El último Bravo.
LARA.—6, La señorita de Treviño (tres actos).—10, La locura de Madrid (dos actos) y despedida de Pastora Imperio.
INFANTA ISABEL.—6,15, La audaz aventura (tres actos) (estreno).—10,30 (doble), El palacio de la marquesa.
CERVANTES.—6, Don Alvaro á la fuerza del sino.—10, Las murallas de Jerico (estreno).
PRICE.—6, La casa misteriosa.—10, La casa misteriosa.
APOLO.—6,30 (doble), Serafín el Pinturo ó contra el querer no hay razones (dos actos).—10,30 (sencilla), Juegos malabares.—11,45 (sencilla), Mantecilla de Soria.
ZARZUELA.—6,30, La mujer de Boliche.—10,15, Aires de primavera.
REINA VICTORIA.—6, La bella Riseta.—10,30, La dama blanca.
ESLAVA.—6, Amnóter.—10,30, Margarita la Tanagra.
COMICO.—10,30, Los viajes de Gulliver (dos actos).
NOVEDADES.—6, La alegría del batallón.—7,15, El su gallito.—8,15, La viejecita.—10,15, Bolorettes.—11,45, La chicharra.
COLISEO IMPERIAL.—6,30, Caba fina.—6,30, La Escuela de las Princesas.—9,30, Películas.—10,30, El infierno.
ALVAREZ QUINTERO.—6 (estreno), El genio alegre.—10,15 (especial), Amores é amonios.
ROMA.—Cine y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Eulalia García, Herminia Woves, Nereida, Los Guasinos, Helena Cortesina, La Checa y Carmen Flores.
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Bulaca, 0,50.—Patatas, 4 pesetas).—Éxitos formidables y extraordinarios: primero y segundo episodios de El misterio de la mancha roja (16 episodios), la mejor película de series, exclusiva y única de esta Empresa: Despojos de amor (tres partes), Señores, la fiesta se acabó (cuatro partes) y Los eternos Tenorios (nueve partes).—El jueves: 1.º y 2.º y 4.º y 5.º episodios de Mancha roja y Los ángeles redentores (tres partes), exclusiva y única de esta Empresa.
TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—5 tarde y 9 noche.—Grandioso é interesante programa de las hermosas películas de gran éxito El rey de los mendigos (drama en cuatro partes), El drama de la ambición (cuatro partes), La joven lapóna, la extraordinariamente cómica Pally, equilibrista (de la Casa Keystone) y otras.—Butaca, 0,40.
SALON DORE.—Succion continua.—Sébelo programa: El rey de los mendigos (1.500 metros), La esclava de Fildas (1.300 metros), El altar se derrumbó (1.500 metros) y Amor, boxeo y compañía (cómica).—Aménzará el espectáculo el sexteto de la Casa.—El jueves, tres grandes estrenos, con la cinta extraordinaria El ferrocarril de la muerte (1.800 metros).
CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Estreno extraordinario: Alma torturada (por la eminente actriz española Margarita Xirgu).—Éxitos grandiosos: Cuando la primera volvió (por la elegantísima María Jacobini), La grande (muy cómica, éxito de risa) y Señores, la fiesta se acabó.—Sébelo programa musical por el sexteto.—El jueves primero de marzo, estreno: El círculo rojo (la mejor película de series, Pathé).
FRONTON MADRID.—(Cedeiros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señorías, á raqueta.

BRASSERIE PALACE HOTEL
A las 6 (gran moda), Notable cinematógrafo. Grandioso éxito de la gran estrella española La Argentinita, en su notable programa de bailes, canciones y parodias.
A las 10,30, Cinematógrafo. Pilar Ivón, Marta Castilla y La Argentinita.
A las 12,30 de la madrugada, Soupes Montmartrois. Cotillon y Los Antonelli.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

DE RICARDO LEON
DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA
OBRAS COMPLETAS
Edición de lujo del Banco de España.
OCHO TOMOS, 50 ptas. — Pedidos a
RENACIMIENTO — San Marcos, 42.
— MADRID —

CATARROS
antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura **PULMONES ROBUSTOS**
preveniendo la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, COGNAC-BOURBON-PARIS.

HIPOTECAS
Sobre fines en Madrid, al 6 por 100 anual.
Montera, 45, pral. derecha, de 5 a 8. Teléfono 3.967.

Cuipo de Contabilidad del Estado
Plazas de 2.500 y 3.000 pesetas. Preparación completa a cargo de los Sres. Adame, jefe de Negociado del Cuerpo; Mesonero Romanos, Abogado y Profesor Mercantil, y Angulo Lluís, Profesor Mercantil y autor de los Cálculos Mercantiles. El día 1.º empiezan nuevas clases. Horas: de 5 tarde a 8 noche. Academia, Barco, 9 duplicado.

Representantes: importante casa exportadora de vinos, vinos, licores, jarabes, etc., desea representantes en diversas poblaciones y viajantes a la comisión sin sueldo. Informar a D. Manuel Abadía, Carmen, 28, Málaga.

Palace-Hotel-La Coruña.
Inaugurado en mayo de 1916.
Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico.
Instalación higiénica y moderna.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarrós crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco: 2,50 ptas.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

BLENORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. — Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

¡El que no anuncia no vende!

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía

LOS TIROLESES
ROMANONES 7 y 9.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
«LA MARAVILLA»
Asistidas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3.—Madrid.
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES




DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

HERNIAS
GRAN CONSOLIDATIVO.—Obsequio regio sin precedentes. La curación es cierta, sin operar, aun en la edad viril. Pidamos todos y lo recibirán gratis del Instituto Español de Ortopedia abdominal. Carmen, 33, 1.º BARCELONA. Al homenaje de admiración que por sus incomparables éxitos le han tributado todas las lumbreras de la ciencia, el especialista D. Pedro Ramón corresponde con valioso obsequio esencialmente científico, altamente humanitario é insuperable para los enfermos de HERNIAS (quebraduras), dislocaciones y relajaciones, sea cual sea su edad y gravedad de la dolencia; para las señoras que sufren desarrollo ó descenso del vientre, dislocaciones uterinas, esterilidad por vicios (congénitos ó adquiridos) de la matriz, riñón móvil, dolores lumbo-abdominales, histerismo, etc. Poserío es la curación.

PAPEL WILINSKI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

Opositores Registros y Notarías
Preparación por especialistas con cargo oficial en Profesorado Derecho, Registros y Judicatura. Matrícula, 3 a 5. Estudios Profesionales, San Bernardo, 17, 2.º.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a las mercancías que expidan.

“Entregar a domicilio”

TELEFONOS: Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida
a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	82	80

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Behegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

FERROFITINA
“CIBA” GRANULADA

¡¡ANÉMICOS!!
FÓSFORO Y HIERRO
SON LOS CIMIENTOS
DE LA VIDA HUMANA

La Comisión Remonta Artillería
comprará caballos de silla y tiro los martes y jueves, de diez á doce de la mañana, en su cuartel, calle del Pacifico, núm. 40. Los caballos han de tener de 4 á 7 años de edad, de 1,54 á 1,62 cms. y en perfecto estado de sanidad á juicio de la Comisión.
El descuento del 120 por ciento de cuenta del vendedor.—El Coronel, Bustamante.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peñeros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

Agua pura
con los especiales filtros de Casa María, muchos de todos precios. Utensilios de cocina. 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 ni 8, y P.º MAYOR, 31, Telef. 2241. LOPEZ Y BERNANDEZ

BANDEJAS
repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, venidos baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

CAMAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado ineludible, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

ESLAVA COMPRO
joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

ANUNCIO
Torneros mecánicos y moldeadores necesitan. Escríbid Talleres Mercier, Zaragoza.

LIQUIDACION
DE MUEBLES. PAZ, 15.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Preparados por los primeros Médicos
Preparados por
BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico
DESCUBRIDOR DE LAS IMITACIONES.
A. GUYON, Valence-La Motte, París.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

Cajón, 85-87, cuartos todo lujo Mediodía, casa nueva, 15-17-19 duros.

Alquilo cuartos, todos adelantados, 16 á 19 duros.—Lista, 66.

Se alquila espacioso piso principal General Arrando, 13, ascensor, calefacción, baño, terraza, lavadero, azotea, 4.500 pesetas. Mide más de 7.000 pies. Tiene mucha luz por dar lo interior á jardines.

Garaje con foso y agua, capaz para cinco automóviles, se alquila. Casto Plasencia, 9.

Gran local para almacén ó depósito se alquila. Casto Plasencia, 9.

General Portier, 30. Cuarto ó baño, todos adelantados.

Particular buenas habitaciones con, sin. Ballesta, 34-36, segundo izquierda, frente teatro Cervantes.

COMRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Chota holandesa, pura raza, celsa meses. Alcalá, 196. Vaquería.

CONSULTAS

Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas. Princesa, 68.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

DECIMO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
D.ª Francisca Campomanes y Flórez
Que falleció el día 28 de febrero de 1907
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la nueva iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, 91), de esta corte, y en San Isidoro, de la ciudad de Oviedo, serán aplicadas por su eterno descanso; y las que se digan el día 10 del próximo mes de marzo en el oratorio del Caballero de Gracia, serán por el alma de su esposo
D. Manuel Sánchez y Menéndez de Lillano
Que falleció el 10 de marzo de 1882.
Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.
Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentan dos dñars. DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
Vapores que prestarán servicios en el mes de marzo, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 14 de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor R.ª M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con transbordo en Habana.
El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacifico.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor CATALUNA saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

ENSEÑANZA
Policía. Academia «Hispania». Jacometrezo, 45.—Nuevas clases en 1.º de marzo, 20 pesetas mensuales.
80 plazas de 1.350 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Exito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.
Para ingresar Compañía Norte.—Preparación completa por empleados Compañía. Primera Academia fundada para ferrocarriles. Método especial. Alumnos ingresados 3, 6, 8, 13, 15, 18, 20, 25, 29, 30, 32, 36, 38, 39, 42, 44, 45, 51, 54, 58, 59, 60, 63, 65, 69 y 70. Enseñanza é informes verdades. Clases tarde, noche y por grupos limitados. Programas gratis. Academia Ferrocarriles. Pez, 18.

PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Capitalistas. Mil pesetas mejoradas mismo interesado, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Huertas, 42. Horas: cinco á ocho.

Detective Internacional. Vigilancia investigaciones, reservadas particulares, reservadas. Legales autorizadas. Barcelona, 2, Madrid.

Hipotecas Madrid, provincias. Interés legal, operaciones rápidas. Comerciantes, propietarios, dinero módico préstamos, valores, muebles, empleados del Estado. Mayor, 40, tercero derecha; cuatro á siete.

Muy de cerca examine usted la finura incomparable, el exacto parecido de nuestras ampliaciones y afirmará son las más artísticas y económicas. — Roca, Fotógrafo. — Tetuán, 20.

Sombreros señora, modelos primavera, en seda, muy económicos. Fábrica de la Elegancia. Fuencarral, 10, pral.

Señorita formal, ofrecio acompañar señora. Concepción Jerónima, 17.

Como propaganda primera vez, haré á usted un traje ó gabán, bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10.

PERDIDAS

Pérdida galga blanca. Atiende por Paloma; gratificarán. Plaza de Alonso Martínez, 2, cochera.